ИНФОРМАЦИЯ
о результатах мониторинга антикоррупционных мер, принимаемых 
Хабаровским УФАС России в 2011 году  
(по состоянию на 25 декабря 2011 года)
План противодействия коррупции Федеральной антимонопольной службы  на 2011-2012 годы утвержден приказом ФАС России от 22.10.2010 № 596, которым территориальные органы ФАС России руководствуются в своей деятельности.  План разработан с учетом Национального плана противодействия коррупции на 2010-2011 годы, в целях реализации положений Указа Президента Российской Федерации от 25.10.2005 № 1789-р, а также снижения коррупционных рисков в деятельности ФАС России и его территориальных органов. 
Приказом Хабаровского УФАС России создана комиссия по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов. В 3-ем квартале 2011 года проведено 1 заседание комиссии. 


На основании Представления Прокуратуры Хабаровского края «Об устранении нарушений действующего законодательства, законодательства  о государственной гражданской службе и противодействии коррупции» от 12.09.2011 по выявленными   нарушениями законодательства о государственной гражданской службе и противодействии коррупции, допущенными государственными служащими Хабаровского УФАС России при предъявлении сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за 2010 год на себя и членов своих семей, 21.09.2011 проведено заседание Комиссии Хабаровского УФАС России по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Российской Федерации и урегулированию конфликтов интересов. Комиссией рекомендовано руководителю управления не применять мер дисциплинарного воздействия, учитывая незначительные нарушения со стороны государственных служащих, устранение и отсутствие корыстных побуждений.

Кроме того, в целях предотвращения конфликта интересов проводится разъяснительная работа действующего законодательства, регламентирующего данный вопрос. Все сотрудники (в соответствии с частью 2 статьи 14 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации») при выполнении педагогической, научной и иной творческой деятельности подают уведомления о выполнении данной оплачиваемой работы. За  2011 год подано 13 таких уведомлений.
ФАС России и его территориальные органы не являются правоохранительными органами.
В ходе контроля размещения заказов (Федеральный закон от 21.07.2005 № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд») на 31.09.2011 года  Хабаровским УФАС России рассмотрено 326 жалоб участников размещения заказа на действия государственных (муниципальных) заказчиков, конкурсных (аукционных, котировочных) комиссий, проведено 43  контрольных мероприятий, в том числе 8 – по обращению правоохранительных органов. При рассмотрении жалоб и проведении контрольных мероприятий проверено 479 размещений заказов, выявлено 369 нарушение законодательства о размещении заказов, в том числе при проведении открытых аукционов в электронной форме 290. По всем фактам приняты меры по устранению выявленных нарушений.

Возбуждено 183 дела об административных правонарушениях - за нарушение законодательства о размещении заказов, по результатам рассмотрения дел  наложено штрафов на должностных лиц государственных и муниципальных заказчиков на сумму 1729925  рублей.
Принимаемые ФАС России нормативные акты, которыми руководствуется Хабаровское УФАС России,  проходят экспертизу на коррупционность в Правовом управлении ФАС России. 
Проверка сообщений о ставших известным гражданам случаях коррупционных правонарушений, совершенных государственными служащими, осуществляется в соответствии с полномочиями антимонопольных органов. В течение отчетного периода  таких сообщений не поступало.

Взаимодействие Хабаровского  УФАС России с другими территориальными органами федеральных органов исполнительной власти организовано на основе двусторонних соглашений о взаимодействии (например, с территориальными органами Федеральной службы государственной статистики, Росфиннадзора), а также участия в составе рабочих групп и комиссий при прокуратуре Хабаровского края, прокуратуре города.

На сайте управления создана форма обращения, для оперативного взаимодействия сотрудников Хабаровского УФАС и граждан, с течением времени количество обращений, поступивших в управление посредством данной формы, возрастает. Регламенты и стандарты оказания электронных государственных услуг в настоящее время ФАС России не приняты.

Заместитель руководителя-начальник отдела контроля органов власти входит в состав Межведомственной рабочей группы по вопросам законности региональных и муниципальных нормативных правовых актов при Прокуратуре Хабаровского края, Межведомственной рабочей группы по противодействию коррупции при Прокуратуре Хабаровского края, начальник отдела контроля за размещением заказов – в состав межведомственной рабочей группы по координации деятельности правоохранительных органов по борьбе с коррупцией при прокуратуре г.Хабаровска; межведомственной рабочей группы для сбора и анализа информации о состоянии законности и правопорядка, принятия своевременных и согласованных мер по выявлению и пресечению нарушений при использовании средств бюджета, выделяемых на реализацию Федеральных целевых программ при прокуратуре Хабаровского края; межведомственной рабочей группы по борьбе с коррупционными проявлениями при следственном управлении Следственного комитета при Прокуратуре РФ по ДФО. 
В Хабаровском УФАС России штатным расписанием не предусмотрено создание  подразделений по профилактике коррупционных и иных правонарушений. Эти функции выполняют специалисты общего отдела управления.  В целях снижения коррупционных рисков в работе управления в Хабаровском УФАС России ведется контроль за соблюдением сроков и оказывается содействие  в предоставлении справок о доходах в кадровую службу управления. В 1 полугодии 2011 года в соответствии с Перечнем должностей федеральной государственной службы, при замещении которых федеральные государственные служащие ФАС России обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супругов (супруга) и несовершеннолетних детей (далее – Сведения), утвержденным приказом ФАС России от 15.07.2010 № 403, государственными гражданскими служащими подготовлены сведения (справки) за 2010 год и предоставлены до 30.04.2011г.  в общий отдел управления.  
Хабаровское УФАС России взаимодействует с другими органами и организациями (пп. «г» п.15 Положения) в части проверки  достоверности и полноты сведений, представленных государственными гражданскими служащими и гражданами, претендующими на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы (включению в кадровый реестр управления). Запросы направляются  в органы внутренних дел (ИЦ УВД Хабаровского края) и учебные заведения с целью получения информации об отсутствии  неснятой или непогашенной  судимости и  о подлинности выданных дипломов об образовании. За 2011 год направлено 10 таких запросов. При назначении на государственную гражданскую службу проводится проверка на  отсутствие претендентов в едином государственном реестре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей ГНИ ВЦ ФНС России (в 2011 году проведена проверка 5-ти принятых в управление сотрудников). 
В отношении государственных служащих управления информации от правоохранительных и иных, установленных законодательством органов и организаций, требующей проведения проверок, не поступало.

По разъяснениям ФАС России перечень должностей государственной службы, замещение которых связано с коррупционными рисками, соответствует перечню должностей федеральной государственной службы,  при замещении которых федеральные государственные служащие ФАС России обязаны представить сведения о своих доходах, об имуществе  и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.  Данный перечень утвержден приказом ФАС России от 15.07.2010 №403 (зарегистрирован в Минюсте РФ 08.09.2010 № 18284). Информация об отнесении каких-либо должностей к должностям государственной службы с высоким риском коррупционных проявлений отсутствует.
В Хабаровском УФАС России антикоррупционное  обучение государственных гражданских служащих проводится в форме  разъяснительной работы. Работники управления систематически знакомятся с  нормативными актами под роспись. В 2011 году сотрудник управления прошел обучение в ИППК ДВАГС по теме «Государственная политика противодействия коррупции на современном этапе».
16. С целью профилактики коррупционных проявлений в сфере землепользования и в целях контроля за соблюдением антимонопольного законодательства, обеспечения равного доступа хозяйствующих субъектов к процедуре выделения земельных участков для жилищного строительств из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности, по поручению Федеральной антимонопольной службы Хабаровским УФАС России ежеквартально осуществляется мониторинг соблюдения органами государственной власти и органами местного самоуправления предусмотренных Земельным Кодексом РФ обязательных процедур предоставления земельных участков в собственность либо в аренду для жилищного строительства, индивидуального жилищного строительства или для комплексного освоения в целях жилищного строительства. Хабаровским УФАС России ежеквартально проводятся выборочные контрольные мероприятия по соблюдению требований земельного, антимонопольного законодательства при выделении земельных участков под жилищное строительство. Кроме того, в рамках осуществления антимонопольного контроля осуществляются проверки органов местного самоуправления на  предмет выявления и пресечения действий, направленных на ограничение конкуренции в сфере землепользования.


В результате проверок, осуществляемых в рамках проводимого мониторинга, в 2011 году фактов нарушения антимонопольного законодательства не установлено. 

Вместе с тем, в рамках осуществления антимонопольного контроля  органов власти и органов местного самоуправления при предоставлении земельных участков Хабаровским УФАС России в действиях Министерства строительства Хабаровского края установлены признаки нарушения части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции при отказе в предоставлении в аренду ООО «ДВ-Инвест», ООО «Фортуна» земельных участков для строительства административных зданий.

По указанным фактам в отношении Министерства строительства края возбуждены и рассмотрены дела о нарушении антимонопольного законодательства, выданы предписания. 
В целях противодействия коррупции в управлении при принятии новых сотрудников обновляются списки государственных служащих  с указанием предыдущих мест работы, которые доводятся до сведения руководства управления и руководителей структурных подразделений, во избежание конфликта интересов. В 2011 году из 5 принятых сотрудников трое не имели стажа работы в других организациях. 

Сообщений о совершении коррупционных правонарушений сотрудниками Хабаровского УФАС России не поступало.

При Хабаровском УФАС России действует Общественно-консультативный Совет, деятельность которого направлена на обеспечение прозрачности и открытости деятельности антимонопольных органов, в том числе в части обеспечения противодействия коррупции, материалы которого постоянно размещаются в средствах массовой информации и на сайте управления.

За отчетный период в соответствии с планом работы Совета  проведено 4 заседания. 
24.02.2011 – заседание Совета было посвящено обсуждению итогов работы Хабаровского УФАС России в 2010 году и актуальных вопросах деятельности управления в 2011 году, правоприменительной практике в части осуществления контроля соблюдения рекламного законодательства и контроля недобросовестной конкуренции, а также результатов проверки ОАО «Дальсвязь» на предмет соблюдения антимонопольного законодательства. По итогам заседания Совета было рекомендовано Хабаровскому УФАС России разместить на сайте информацию об итогах работы за 2010 год, а также усилить работу по разъяснению рекламного законодательства и увеличению выступлений на семинарах, круглых столах с участием представителей    рекламного сообщества.

22.06.2011 – на заседании ОКСа освещалась информация «Об управлении многоквартирными домами на территории Хабаровского края. Состояние конкуренции на рынках услуг по управлению многоквартирными домами в городах Хабаровск и Комсомольск-на-Амуре», «О нарушениях прав  субъектов предпринимательства по доступу на рынки жилищно-коммунальных услуг в Хабаровском крае. Обеспечение конкурентного доступа хозяйствующих субъектов к пользованию объектов жилищно-коммунального назначения». На заседании Совета было решено рекомендовать органам местного самоуправления в целях развития конкуренции в сфере управления многоквартирными домами усилить работу по информированию граждан о деятельности управляющих компаний на территории муниципального образования,  а также правах собственников жилья в сфере управления жилищным фондом и формирования тарифов на жилищно-коммунальные услуги; а управляющим компаниям – осуществлять публичное размещение заказов на закупку товаров, работ, услуг, необходимых для реализации своих функций. Кроме того, рекомендовано; Министерству жилищно-коммунального хозяйства края - оказывать методическую помощь органам местного самоуправления края по вопросам передачи объектов коммунальной инфраструктуры в пользование хозяйствующих субъектов, в том числе разработку модельных муниципальных правовых актов,  проектов конкурсных и аукционных документаций на право заключения договоров в отношении муниципального имущества коммунального назначения; Министерству экономического развития и внешних связей – дополнить индикаторы результативности  конкурентной политики показателем, отражающим долю объектов жилищно-коммунального назначения, переданных хозяйствующим субъектам на конкурентной основе. 

31.08.2011 – на заседании ОКСа рассмотрены вопросы «О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы», «Основные направления изменения законодательства о размещении заказов», «О ситуации с ценами на нефтепродукты на территории Хабаровского края». По результатам совета были выработаны рекомендации Министерству экономического развития и внешних связей Хабаровского края инициировать создание рабочей группы по модернизации программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы с участием общественных объединений, ассоциаций предпринимателей, СРО и НКО. Члены ОКСа одобрили позицию ФАС Росси по совершенствованию действующего законодательства  о размещении заказов и отметили необходимость его изменения, в том числе в части разработки типовых  требований (типовых контрактов) к стандартным товарам, работам и услугам, обеспечении инновационного направления госзакупок, установления ограничений по максимальной стоимости закупаемой продукции и т.д. До сведения членов Совета доведена информация о сложившейся в крае ситуации с ценами на нефтепродукты и мерах, принимаемых ФАС России по сдерживанию роста цен на топливо и результатах совещания, прошедшего  24 августа 2011 года в аппарате  Полномочного Представителя Президента Российской Федерации в ДФО, на котором выработаны рекомендации территориальным органам  ФАС России, органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

14.12.2011 –  на заседании ОКСа рассмотрены вопросы «О ситуации с обеспечением нефтепродуктами и ценами на них в Хабаровском крае», «О третьем антимонопольном пакете», в котором приняли участие руководители нефтеперерабатывающих заводов и сбытовых структур Хабаровского края, представители топливно-энергетического комплекса Правительства Хабаровского края, а также представители 18 средств массовой информации. В настоящее время готовятся рекомендации и предложения в адрес нефтяных компаний в целях недопущения нарушений антимонопольного законодательства,  а также в адрес заинтересованных организаций. 
Все протоколы заседания  ОКСа своевременно размещаются на сайте  Хабаровского УФАС России.

На сайте Хабаровского УФАС России систематически пополняется информация о мероприятиях, направленных на противодействие коррупции. По состоянию на 25.12.2011 на сайте размещены следующие документы:


- Федеральный закон от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;

- Извлечения из Федерального закона от 27.07.2004 г. № 79 ФЗ «О государственной гражданской службе РФ»;

- Указ Президента Российской Федерации от 01.07.2010 № 821 «О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов»;

- Приказ ФАС России от 10.09.2010 № 509 «Об утверждении Положения о комиссии Федеральной антимонопольной службы по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов»;

- Приказ ФАС России от 10.09.2010 № 508 «Об утверждении порядка формирования комиссии территориального органа Федеральной антимонопольной службы по соблюдению требований к служебному поведению федеральных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов»;

- Приказ ФАС России от 22.10.2010  № 596 «Об утверждении плана противодействия коррупции Федеральной антимонопольной службы на 2011-2012 гг.»;

- Приказ Хабаровского УФАС России от 30.12.2010 № 620 «О создании комиссии Хабаровского УФАС России по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Российской Федерации и урегулированию конфликта интересов».
Кроме того размещена информация о том, куда обращаться в случае обнаружения возможных нарушений государственными гражданскими служащими Хабаровского УФАС России действующего антикоррупционного законодательства, таким образом, для граждан создана возможность беспрепятственно сообщать в органы государственной власти о возможных коррупционных проявлениях посредством использования компьютерных технологий.


Проведение работы по адвокатированию конкуренции, пропаганде рекламного законодательства и о размещении заказов осуществляется путем организации и участия в семинарах и «круглых» столах по вопросам, связанным с компетенцией антимонопольных органов. 


Взаимодействие с некоммерческими и общественными объединениями, предпринимательскими союзами осуществляется в рамках работы общественно-консультативного совета по Хабаровском УФАС России. 


Так, за  2011 год проведено 4 пресс-конференции: 

- 04.02.2011 -  посвящена подведению итогов деятельности управления за 2010 год и приоритетным направлениям работы в 2011 году, 

- 23.06.2011 - приурочена к проведению первого заседания Совета руководителей территориальных органов ФАС России в Дальневосточном Федеральном округе. В ходе мероприятия   были озвучены итоги работы управлений в 2010 году, сведения о наиболее прецедентных делах, а также информация о ценах на продовольственные товары и нефтепродукты; 



- 04.10.2011 – пресс-конференция со статс-секретарем - заместителем руководителя  ФАС России Цариковским А.Ю. – об основных направлениях деятельности ФАС России;  о перспективе принятия «Третьего антимонопольного пакета» законов; об изменениях законодательства в сфере госзаказа; борьба с картелями и т.д.  


- 14.12.2011 – пресс-конференция для СМИ с участием членов Общественно-консультативного Совета  посвящена принятию «Третьего антимонопольного пакета» законов.


В течение отчетного периода  сотрудники управления приняли участие в работе 89  совещаний с докладами, выступлениями. В печатных и Интернет-СМИ вышло более 500 материалов о деятельности Хабаровского УФАС России.

 В СМИ  разослано 145 пресс-релизов и подготовленных для публикаций материалов.

 На официальном сайте Хабаровского УФАС России  размещено  порядка 400 материалов  (новостей) по основным направлениям деятельности управления: об осуществлении контроля за предоставлением государственной и муниципальной помощи в Хабаровском крае, об осуществлении контроля за соблюдением законодательства о размещении  заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд, об осуществлении контроля при производстве, размещении и распространении рекламы. Ежедневно на сайте размещаются вынесенные решения и предписания, постановления антимонопольного управления. Систематически сайт наполняется информацией об  административных регламентах, о работе Общественно-консультативного совета, информацией по анализу различных рынков, а также о текущих графиках рассмотрения дел и жалоб.

Еще одним направлением адвокатирования конкуренции является взаимодействие с общественными организациями, профессиональными союзами и ассоциациями, научными учреждениям, осуществляемое в рамках деятельности Общественно-консультативного совета при Хабаровском УФАС России. 

Одним из механизмов ротации служащих является включение государственных гражданских служащих в кадровый резерв  и участие в конкурсах на замещение вакантных должностей. Программой ФАС России предусмотрено  создание эффективного кадрового резерва Федеральной антимонопольной службы на   должности руководителей территориальных органов. По представлению Хабаровского УФАС России в июле 2011 года данный кадровый резерв пополнили два государственных гражданских служащих управления, кадровый резерв Хабаровского УФАС России пополнился  9 кандидатурами в результате проведенного в сентябре 2011 года конкурса. По состоянию на 24.12.2011 в кадровом резерве Хабаровского УФАС России стоит 21 человек. 
ФАС России принимаются меры в части совершенствования законодательства, устанавливающего функции и полномочия антимонопольных органов, разработки административных регламентов по исполнению государственных функций и постоянным контролем за их исполнением. Хабаровское УФАС раз в полугодие отчитывается в ФАС России о внедрении административных регламентов.  






