ИНФОРМАЦИЯ
о результатах мониторинга антикоррупционных мер, принимаемых 
Хабаровским УФАС России за 2012 год  
(по состоянию на 25 декабря 2012 года)
План противодействия коррупции Федеральной антимонопольной службы  на 2012-2013 годы утвержден приказом ФАС России от 28.06.2012 № 448, которым территориальные органы ФАС России руководствуются в своей деятельности.  План разработан с учетом Национального плана противодействия коррупции на 2010-2011 годы, в целях реализации положений Указа Президента Российской Федерации от 25.10.2005 № 1789-р, а также снижения коррупционных рисков в деятельности ФАС России и его территориальных органов. 
Приказом Хабаровского УФАС России создана комиссия по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов. За 2012 год заседаний комиссий не проводилось. 

Проводится  разъяснительная работа действующего законодательства и нормативных документов ФАС России о порядке представления государственными служащими управления справок о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характер на себя и членов своих семей (далее - Справки) и подачи уведомлений о выполнении иной оплачиваемой работы (далее - Уведомления).

Все сотрудники управления ознакомлены с методическими рекомендациями ФАС России от 23.01.2012 года по заполнению Справок, которые также размещены в локальной сети управления. Кроме того, сотрудники управления ознакомлены с разъяснениями ФАС России от 30.01.2012 года о порядке подаче Уведомления о выполнении иной оплачиваемой работы (при выполнении педагогической, научной и иной творческой деятельности) подают уведомления о выполнении данной оплачиваемой работы  под роспись. За 2012 год подано 24 таких уведомления.

ФАС России и его территориальные органы не являются правоохранительными органами.
В ходе контроля размещения заказов (Федеральный закон от 21.07.2005 № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд») за  2012 года  Хабаровским УФАС России рассмотрено 392 жалобы участников размещения заказа на действия государственных (муниципальных) заказчиков, конкурсных (аукционных, котировочных) комиссий, проведено 152 контрольных мероприятия При рассмотрении жалоб и проведении контрольных мероприятий проверено 649 размещений заказов, выявлено 536 нарушений законодательства о размещении заказов, в том числе при проведении открытых аукционов в электронной форме 314. По всем фактам приняты меры по устранению выявленных нарушений.

Возбуждено 98 дел об административных правонарушениях - за нарушение законодательства о размещении заказов, по результатам рассмотрения дел  наложено штрафов на должностных лиц государственных и муниципальных заказчиков на сумму 910,26 тысяч рублей.
Принимаемые ФАС России нормативные акты, которыми руководствуется Хабаровское УФАС России,  проходят экспертизу на коррупционность в Правовом управлении ФАС России. 
Не входит в компетенцию антимонопольных органов.

Проверка сообщений о ставших известным гражданам случаях коррупционных правонарушений, совершенных государственными служащими, осуществляется в соответствии с полномочиями антимонопольных органов. В течение отчетного периода  таких сообщений не поступало.

Взаимодействие Хабаровского  УФАС России с другими территориальными органами федеральных органов исполнительной власти организовано на основе двусторонних соглашений о взаимодействии (например, с территориальными органами Федеральной службы государственной статистики, Росфиннадзора), а также участия в составе рабочих групп и комиссий при прокуратуре Хабаровского края, прокуратуре города.

На сайте управления создана форма обращения, для оперативного взаимодействия сотрудников Хабаровского УФАС и граждан, с течением времени количество обращений, поступивших в управление посредством данной формы, все возрастает. Регламенты и стандарты оказания электронных государственных услуг в настоящее время ФАС России не приняты.
Заместитель руководителя-начальник отдела контроля органов власти входит в состав Межведомственной рабочей группы по вопросам законности региональных и муниципальных нормативных правовых актов при Прокуратуре Хабаровского края, Межведомственной рабочей группы по противодействию коррупции при Прокуратуре Хабаровского края, начальник отдела контроля за размещением заказов – в состав межведомственной рабочей группы по координации деятельности правоохранительных органов по борьбе с коррупцией при прокуратуре г.Хабаровска; межведомственной рабочей группы для сбора и анализа информации о состоянии законности и правопорядка, принятия своевременных и согласованных мер по выявлению и пресечению нарушений при использовании средств бюджета, выделяемых на реализацию Федеральных целевых программ при прокуратуре Хабаровского края; межведомственной рабочей группы по борьбе с коррупционными проявлениями при следственном управлении Следственного комитета при Прокуратуре РФ по ДФО. 
В Хабаровском УФАС России штатным расписанием не предусмотрено создание  подразделений по профилактике коррупционных и иных правонарушений. Эти функции выполняют специалисты общего отдела управления.  В целях снижения коррупционных рисков в работе управления в Хабаровском УФАС России ведется контроль за соблюдением сроков и оказывается содействие  в предоставлении справок о доходах в кадровую службу управления. 
В срок до 30 апреля 2012 года все государственные гражданские служащие управления представили сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера на себя и своих родственников. 

В установленные сроки, предусмотренные действующим законодательством,  сведения размещены на сайте управления.  

Уведомления служащих о фактах обращений в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений не поступало. 
Хабаровское УФАС России взаимодействует с другими органами и организациями (пп. «г» п.15 Положения) в части проверки  достоверности и полноты сведений, представленных государственными гражданскими служащими и гражданами, претендующими на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы (включению в кадровый реестр управления). Запросы направляются  в органы внутренних дел (ИЦ УВД Хабаровского края) и учебные заведения с целью получения информации об отсутствии  неснятой или непогашенной  судимости и  о подлинности выданных дипломов об образовании. За 2012 год направлено 22 таких запроса. При назначении на государственную гражданскую службу проводится проверка на  отсутствие претендентов в едином государственном реестре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей ГНИ ВЦ ФНС России (за 9 месяцев 2012 года проведена проверка 7-и принятых в управление сотрудников). 
В отношении государственных служащих управления информации от правоохранительных и иных, установленных законодательством органов и организаций, требующей проведения проверок, не поступало.

По разъяснениям ФАС России перечень должностей государственной службы, замещение которых связано с коррупционными рисками, соответствует перечню должностей федеральной государственной службы,  при замещении которых федеральные государственные служащие ФАС России обязаны представить сведения о своих доходах, об имуществе  и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.  Данный перечень утвержден приказом ФАС России от 15.07.2010 №403 (зарегистрирован в Минюсте РФ 08.09.2010 № 18284). Информация об отнесении каких-либо должностей к должностям государственной службы с высоким риском коррупционных проявлений отсутствует.
В Хабаровском УФАС России антикоррупционное  обучение государственных гражданских служащих проводится в форме  разъяснительной работы. Работники управления систематически знакомятся с  нормативными актами под роспись. В соответствии с планом обучения  по госзаказу в 2012 году два сотрудника  прошли обучение в ДВ института –филиала РАНХ и ГС по теме «Государственная политика противодействия коррупции».

С целью профилактики коррупционных проявлений в сфере землепользования и в целях контроля за соблюдением антимонопольного законодательства, обеспечения равного доступа хозяйствующих субъектов к процедуре выделения земельных участков для жилищного строительств из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности, по поручению Федеральной антимонопольной службы Хабаровским УФАС России ежеквартально осуществляется мониторинг соблюдения органами государственной власти и органами местного самоуправления предусмотренных Земельным Кодексом РФ обязательных процедур предоставления земельных участков в собственность либо в аренду для жилищного строительства, индивидуального жилищного строительства или для комплексного освоения в целях жилищного строительства. Хабаровским УФАС России ежеквартально проводятся выборочные контрольные мероприятия по соблюдению требований земельного, антимонопольного законодательства при выделении земельных участков под жилищное строительство. Кроме того, в рамках осуществления антимонопольного контроля осуществляются проверки органов местного самоуправления на  предмет выявления и пресечения действий, направленных на ограничение конкуренции в сфере землепользования.

В результате проверок, осуществляемых в рамках проводимого мониторинга,  за 2012 год фактов нарушения антимонопольного законодательства не установлено. 

В целях противодействия коррупции в управлении при принятии новых сотрудников обновляются списки государственных служащих  с указанием предыдущих мест работы, которые доводятся до сведения руководства управления и руководителей структурных подразделений, во избежание конфликта интересов. За 2012 год этот список обновлен с включением 4-х  принятых сотрудников, имеющих стаж работы в других организациях. 

Сообщений о совершении коррупционных правонарушений сотрудниками Хабаровского УФАС России не поступало.

При Хабаровском УФАС России действует Общественно-консультативный Совет, деятельность которого направлена на обеспечение прозрачности и открытости деятельности антимонопольных органов, в том числе в части обеспечения противодействия коррупции, материалы которого постоянно размещаются в средствах массовой информации и на сайте управления.

За отчетный период в соответствии с планом работы Совета  проведено 4 заседания. 

- 13.04.2012 – заседание Совета было посвящено обсуждению следующих вопросов: «О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы: на рынке нефтепродуктов и на рынке розничной торговли лекарственными средствами», «О регулировании деятельности организаций, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения, как субъектов естественных монополий», «О подготовке проекта Программы развития конкуренции  в Хабаровском крае на 2013-2015 годы». На заседании Совета было решено рекомендовать Правительству Хабаровского края в целях развития рынка нефтепродуктов рассмотреть вопрос о создании условий для деятельности независимых нефтетрейдеров в регионе (формирование и публикование на сайте Правительства Хабаровского края показателей состояния рынков нефтепродуктов, необходимых для формирования ожиданий и принятия бизнес - решений участниками рынка; разработка примерной (рекомендуемой) схемы обеспечения нефтепродуктами муниципальных образований края; проведение анализа и исключения избыточных административных барьеров при получении разрешений на строительство автозаправочных станций и выделении участков под такое строительство; возможность привлечения других вертикально интегрированных компаний на региональный рынок нефтепродуктов; разработка долгосрочной краевой целевой программы (подпрограммы) по развитию рынка энергоресурсов   в Хабаровском крае, предусмотрев в ней не только развитие рынка нефтепродуктов, но и развитие рынков альтернативных энергоресурсов);  в целях развития конкуренции на фармацевтическом рынке рассмотреть вопрос о совершенствовании информационного обеспечения фармацевтического рынка, в том числе публикации информации о состоянии рынка, его основных показателей, количестве действующих на нем хозяйствующих субъектов и аптечных учреждений, планах по размещению государственного заказа на закупку лекарственных средств и др.; проведении анализа и исключения избыточных административных барьеров на фармацевтическом рынке;  разработке долгосрочной краевой целевой программы (подпрограммы)  по развитию конкуренции на рынке  розничной торговли  лекарственными средствами. Кроме того, рекомендовано ОАО НК «Роснефть» и ОАО «НК Альянс» на сайтах компаний размещать актуальную информацию о деятельности нефтяных компаний в регионах, включая планы и фактический выпуск нефтепродуктов, плановый и фактический объем реализации,  остаток топливных ресурсов и другую информацию, необходимую для формирования ожиданий и принятия бизнес - решений участниками рынка. 

Министерству экономического развития и внешних связей  Хабаровского края рекомендовано предусмотреть в плане мероприятий по развитию конкуренции раздел по адвокатированию конкуренции, в том числе в органах исполнительной власти Хабаровского края и органах местного самоуправления;

усилить отраслевой подход к развитию конкуренции, в том числе предусмотреть регулярное (не реже 1 раза в квартал) проведение министерствами и ведомствами Хабаровского края, являющихся соисполнителями программы,  «круглых столов» по вопросам развития конкуренции, малого и среднего бизнеса в подведомственных отраслях с привлечением предпринимательских, научных кругов, заинтересованных некоммерческих организаций;  а также  провести во втором квартале 2012 года «круглый стол» по обсуждению мероприятий по развитию конкуренции с участием министерств и ведомств Хабаровского края, являющихся соисполнителями программы, широких предпринимательских и научных кругов, некоммерческих организаций.
- 27.06.2012 -  было проведено совместное заседание Общественно-консультативного Совета при Хабаровском УФАС России и Экономического Совета при Губернаторе Хабаровского края, на котором рассматривались вопросы о ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы на рынке услуг здравоохранения и на рынке услуг жилищно-коммунального хозяйства. По итогам заседания было решено  рекомендовать Министерству здравоохранения Хабаровского края в целях развития конкуренции на рынке медицинских услуг принять меры по активизации работы по реализации мероприятий  Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы, рассмотреть вопрос о мерах по дальнейшему совершенствованию информационного  обеспечения рынка медицинских услуг, а также рекомендовать Министерству жилищного хозяйства  Хабаровского края в целях развития конкуренции на фармацевтическом рынке:   принять меры по активизации работы по реализации мероприятий Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы;   рассмотреть вопрос о совершенствовании информационного обеспечения рынков жилищных и коммунальных услуг;  рассмотреть вопрос о путях упрощения получения разрешительных документов на установку альтернативных источников генерирования ресурсов в многоквартирных домах.  Рекомендовать органам местного самоуправления Хабаровского края  в целях развития конкуренции в сфере управления многоквартирными домами усилить работу по информированию граждан о деятельности управляющих компаний на территории муниципального образования, а также правах собственников жилья в сфере управления жилищным фондом и формирования тарифов на услуги по содержанию жилищного фонда.

- 07.09.2012 – заседание Совета было посвящено обсуждению следующих вопросов: «О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы на рынке общеобразовательных услуг. Обсуждение Проекта № 121965 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; «Об осуществлении государственного контроля за предоставлением государственных и муниципальных преференций на территории Хабаровского края» и о плане работы ОКСа на 4 квартал 2012 года.  По итогам заседания было решено  рекомендовать Министерству образования и науки края активизировать работу по реализации мероприятий программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы; совместно с органами местного самоуправления продолжить работу по формированию инфраструктуры поддержки развития индивидуального  предпринимательства  в сфере услуг  по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста; рассмотреть вопрос о направлениях поддержки и развития малого и среднего  предпринимательства в сфере образования, в том числе с целью  развития конкуренции на рынке образовательных услуг, подготовить предложения по дополнению мероприятий государственной целевой  программы Хабаровского края «Содействие экономическому развитию, конкуренции, инвестиционной и внешнеэкономической деятельности в Хабаровском крае».  
- 20.11.2012 – на заседании были рассмотрены следующие вопросы: 
«О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы на рынке  пассажирских перевозок автомобильным транспортом»,  «О внедрении Стандарта деятельности органов исполнительной власти Хабаровского края по обеспечению благоприятного климата в регионе», «О проекте стратегии развития антимонопольного регулирования в Российской Федерации» и «О плане работы ОКС на 2013 год».
По итогам заседания было решено рекомендовать органам местного самоуправления при проведении конкурсов на организацию пассажирских перевозок выставлять лоты с указанием графиков движения по маршрутам; рекомендовать общественным объединениям предпринимателей информировать контролирующие органы о фактах нарушения законодательства, регулирующего рынок пассажирских автомобильных перевозок. Рекомендовать Хабаровскому УФАС России организовать взаимодействие с органами власти Хабаровского края по внедрению  Стандарта деятельности органов исполнительной власти Хабаровского края по обеспечению благоприятного климата в регионе. Ежегодно на заседаниях ОКС рассматривать вопрос о ходе внедрения Стандарта на территории Хабаровского края. Отметить актуальность основных направлений стратегии развития антимонопольного регулирования в Российской Федерации. Считать целесообразным предложить ФАС России: 

- дополнить стратегию положениями о законодательном разграничении полномочий антимонопольного органа и органа по защите прав потребителей; совершенствовании государственного контроля за экономической концентрацией в сфере использования земли, недр, водных ресурсов и других природных ресурсов, а также при проведении торгов в данной сфере в случаях, предусмотренных федеральными законами; совершенствовании антимонопольного регулирования в коммунальной сфере; разработке методологической базы по выявлению монопольных цен и концепции федерального закона о ценовой политике в Российской Федерации, с целью разработки в дальнейшем закона, определяющего основы ценовой политики (совместно с Министерством экономического развития Российской Федерации и ФСТ России);

- внести в стратегию изменения: в пункте 11 в части необходимости повышения эффективности процессов приватизации государственного и муниципального имущества и управления государственными и муниципальными предприятиями.

Рекомендовано Хабаровскому УФАС России направить в ФАС России предложения ОКС по внесению дополнений и изменений в проект стратегии.

На сайте Хабаровского УФАС России систематически пополняется информация о мероприятиях, направленных на противодействие коррупции. В настоящее время  на сайте размещены следующие документы:

- Федеральный закон от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;
- Извлечения из Федерального закона от 27.07.2004 г. № 79 ФЗ «О государственной гражданской службе РФ»;
- Указ Президента Российской Федерации от 01.07.2010 № 821 «О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов»;
- Приказ ФАС России от 10.09.2010 № 509 «Об утверждении Положения о комиссии Федеральной антимонопольной службы по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов»;
- Приказ ФАС России от 10.09.2010 № 508 «Об утверждении порядка формирования комиссии территориального органа Федеральной антимонопольной службы по соблюдению требований к служебному поведению федеральных гражданских служащих и урегулированию конфликта интересов»;
- Приказ ФАС России от 28.06.2012 № 448 «Об утверждении плана противодействия коррупции Федеральной антимонопольной службы на 2012-2013 гг.»;

- Приказ Хабаровского УФАС России от 30.12.2010 № 620 «О создании комиссии Хабаровского УФАС России по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Российской Федерации и урегулированию конфликта интересов»;

- Приказ Хабаровского УФАС России от  20.09.2011 № 545 «О внесении изменений в приказ от  30.12.2010 № 620 «О создании комиссии Хабаровского УФАС России по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Российской Федерации и урегулированию конфликта интересов».

Кроме того размещена информация о том, куда обращаться в случае обнаружения возможных нарушений государственными гражданскими служащими Хабаровского УФАС России действующего антикоррупционного законодательства, таким образом, для граждан создана возможность беспрепятственно сообщать в органы государственной власти о возможных коррупционных проявлениях посредством использования компьютерных технологий.

Проведение работы по адвокатированию конкуренции, пропаганде рекламного законодательства и о размещении заказов осуществляется путем сотрудничества со средствами массовой информации (подготовка и рассылка пресс-релизов, организация интервью с сотрудниками управления, пресс-конференций, рассылка материалов, приглашения журналистов на мероприятия управления; взаимодействия с общественными организациями научными учреждениями,  профсоюзами и ассоциациями; проведения специальных мероприятий для представителей органов власти всех уровней  и представителей  бизнеса («круглые столы», семинары и т.д.); ведения официального интернет-сайта Хабаровского УФАС России.

Взаимодействие с некоммерческими и общественными объединениями, предпринимательскими союзами осуществляется в рамках работы общественно-консультативного совета по Хабаровском УФАС России. 

За   2012 год проведено 2 пресс-конференции: 
- 20.03.2012 -  посвящена подведению итогов деятельности управления за 2011 год, приоритетным направлениям работы в 2012 году, и итогам работы управления за прошедшие 20 лет со дня образования. В ходе обсуждения проблемных тем, были даны ответы на вопросы журналистов о ситуации в сфере антимонопольного контроля за деятельностью нефтяных и электрических компаний, контроля за размещением заказов, а также контроля рекламной деятельности;

-  31.07.2012 – посвящена подведению итогов работы управления за 1 полугодие 2012 года.
В течение отчетного периода  сотрудники управления приняли участие в работе около 100 семинаров-совещаний с докладами, выступлениями, из которых 16 были организованы и проведены сотрудниками управления. Огромное значение уделяется работе с органами местного самоуправления. Так, в декабре 2012 года был проведен семинар-совещание с органами местного самоуправления городских, районных и сельских поселений по вопросам применения антимонопольного законодательства при распоряжении государственным и муниципальным имуществом, в котором приняли участие более 40 человек. За отчетный период в печатных и Интернет-СМИ вышло более 600 материалов о деятельности Хабаровского УФАС России.

 В СМИ  разослано более 130   пресс-релизов  и подготовленных для публикаций материалов.

 На официальном сайте Хабаровского УФАС России  размещено и перенесено со старого сайта  порядка 700  материалов  (новостей) по основным направлениям деятельности управления: об осуществлении контроля за предоставлением государственной и муниципальной помощи в Хабаровском крае, об осуществлении контроля за соблюдением законодательства о размещении  заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд, об осуществлении контроля при производстве, размещении и распространении рекламы. Ежедневно на сайте размещаются вынесенные решения и предписания, постановления антимонопольного управления. Систематически сайт наполняется информацией об  административных регламентах, о работе Общественно-консультативного совета, информацией по анализу различных рынков, а также о текущих графиках рассмотрения дел и жалоб.

Посредством регулярного размещения на сайте управления нормативных актов в сфере антикоррупционной политики проводится антикоррупционное просвещение граждан и широких слоев общественности. 

На сайте управления оперативно и регулярно публикуется информация о рассмотренных делах (пресс-релизы), размещаются тексты вынесенных решений, предписаний и постановлений, предостережений и предупреждений, решения судебных инстанций с участием сотрудников управления, публикуется график рассмотрения жалоб, обращений граждан и возбужденных дел. 
В соответствии с планом работы проводятся заседания Общественно-консультативного совета, осуществляющего мониторинг работы, проводимой Хабаровским УФАС России (в части информационной открытости и др.).

Ежегодно  проводятся пресс-конференции для региональных СМИ, призванные осветить в широких общественных кругах результаты деятельности Хабаровского УФАС России, и также планы и приоритетные направления работы на будущее.

Регулярно ведется наполнение информационного стенда.

Одним из механизмов ротации служащих является включение государственных гражданских служащих в кадровый резерв  и участие в конкурсах на замещение вакантных должностей. За   2012 год по результатам конкурса на замещение вакантных должностей и аттестации государственных гражданских служащих кадровый резерв управления пополнился 17-ю кандидатурами. Программой ФАС России предусмотрено  создание эффективного кадрового резерва Федеральной антимонопольной службы на   должности руководителей территориальных органов. В отчетном периоде данный кадровый резерв  пополнился одним сотрудником. По состоянию на 25.12.2012 в кадровом резерве Хабаровского УФАС России состоит 17 человек.
ФАС России принимаются меры в части совершенствования законодательства, устанавливающего функции и полномочия антимонопольных органов, разработки административных регламентов по исполнению государственных функций и постоянным контролем за их исполнением. Хабаровское УФАС раз в полугодие отчитывается в ФАС России о внедрении административных регламентов.  






