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ДОКЛАД
по правоприменительной практике и контрольной работе 
комитета по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края 
за первое полугодие 2017 года

Региональный государственный контроль (надзор) в сфере государственного регулирования цен, тарифов и надбавок (наценок) в Хабаровском крае комитетом по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края (далее – комитет) в соответствии с федеральными законами, нормативными правовыми актами РФ и Хабаровского края, а также, нормативными правовыми актами, принятыми органом регулирования Хабаровского края – комитетом.

Нормативные правовые акты, принятые субъектом РФ, органами регулирования субъекта РФ, устанавливающие обязательные требования, соблюдение которых подлежит проверке в процессе осуществления государственного контроля за порядком ценообразования, доводятся до сведения подконтрольных субъектов следующими способами:

- публикуются в Собрании законодательства Хабаровского края, а также в газетах «Тихоокеанская звезда» и «Приамурские ведомости» в соответствии с законом Хабаровского края от 31.07.2002 № 48 «О порядке официального опубликования и вступления в силу законов Хабаровского края и иных нормативных правовых актов Хабаровского края»; 

- размещаются в информационной системе «Консультант+»; на "Официальном интернет-портале правовой информации" (www.pravo.gov.ru); на "Официальном интернет-портале нормативных правовых актов Хабаровского края" (laws.khv.gov.ru).

Приказом комитета "Об утверждении Перечня правовых актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по контролю при осуществлении регионального государственного контроля (надзора) в сфере государственного регулирования цен, тарифов и надбавок (наценок) в Хабаровском крае и Порядка ведения Перечня правовых актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по контролю при осуществлении регионального государственного контроля (надзора) в сфере государственного регулирования цен, тарифов и надбавок (наценок) в Хабаровском крае" от 18.08.2017 № 29-ок, утверждены:

- Перечень правовых актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по контролю при осуществлении регионального государственного контроля (надзора) в сфере государственного регулирования цен, тарифов и надбавок (наценок) в Хабаровском крае (далее – Перечень правовых актов);

- Порядок ведения Перечня правовых актов.

21.08.2017 на сайте комитета (https://cit.khabkrai.ru) на странице "Перечень обязательных требований" размещены: Приказ комитета от 18.08.2017№ 29-ок с приложениями, а также отзывы общественных объединений юридических лиц и Общественного совета при комитете о проекте Перечня правовых актов.

Планирование контрольной деятельности 
Особенностью формирования планов проведения проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2016 и 2017 годы (далее – План проверок), является учет положений, установленных Федеральным законом от 13.07.2015 № 246-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" на период 2016 – 2018 гг., согласно которым с 01.01.2016 по 31.12.2018 плановые проверки по вопросу соблюдения порядка ценообразования в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, отнесенных в соответствии с положениями ст. 4 Федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" к субъектам малого предпринимательства, не проводятся.

План проведения проверок о обязательном порядке согласовывается комитетом с Прокуратурой Хабаровского края и размещается на ее сайте и сайте комитета (https://cit.khabkrai.ru. 
Учитывая особенности планирования, Планом проверок комитета на 2017 год, согласованным с Прокуратурой Хабаровского края, предусмотрено 8 плановых выездных проверок по вопросам:

- соблюдения порядка ценообразования;

- соблюдение требований законодательства по принятию программы в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности; 

- соблюдение требований стандартов раскрытия информации.

Сравнение:

Указанное количество плановых проверок в 2017 году на 65 % (или на 15 плановых выездных проверок) меньше, чем было  предусмотрено Планом проверок комитета на 2016 год (23 плановые выездные проверки).

Осуществление Контрольной деятельности 

Государственный контроль за соблюдением порядка ценообразования осуществляется комитетом в соответствии с требованиями Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) муниципального контроля» (далее - Закон № 294-ФЗ). 

В целом, Контрольная деятельность осуществляется посредством следующих мероприятий:

- плановые проверки в сфере деятельности, подлежащей государственному регулированию;

- систематическое наблюдение и анализ информации в сфере соблюдения стандартов раскрытия информации регулируемыми организациями;

- проведение административных расследований, в рамках КоАП РФ;

- внеплановые проверки в сфере деятельности, подлежащей государственному регулированию.
Анализ контрольной деятельности,

по итогам  первого полугодия 2017 года
 по отношению к аналогичному периоду 2016 года

За первое полугодие 2017 года комитетом проведено 53 контрольных мероприятия по вопросам соблюдения порядка ценообразования в различных секторах экономики края, соблюдение требований законодательства по принятию программы в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности; стандартов раскрытия информации, в том числе:
1. 5 плановых выездных проверок, в отношении:

- 1 торгового предприятия, осуществляющего торговлю продуктами детского питания, цены на которые подлежали государственному регулированию, до вступления в законную силу Постановления Правительства РФ от 25.01.2017 № 71 которым из Перечня услуг транспортных, снабженческо - сбытовых и торговых организаций, по которым органам исполнительной власти субъектов РФ предоставляется право вводить государственное регулирование тарифов и надбавок исключены "торговые надбавки на продукты детского питания (включая пищевые концентраты)". Нарушений по ценообразованию при применении розничных торговых надбавок к отпускным ценам на продукты детского питания, не установлено;
- 1 аптечной организации, осуществляющей розничную торговлю жизненно необходимыми важнейшими лекарственными препаратами (далее – ЖНВЛП) через 9 аптечных пунктов и 14 аптек, расположенных в городе Хабаровске. Нарушений законодательства по ценообразованию при применении розничных надбавок к фактическим отпускным ценам производителей на ЖНВЛП, не установлено;
- 3 предприятий, осуществляющих деятельность в сфере теплоснабжения, водоснабжения, водоотведения по вопросам соблюдения порядка ценообразования, соблюдение требований законодательства по принятию программы в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности; стандартов раскрытия информации, в одном из которых установлены следующие нарушения: 
- порядка ценообразования; 
- установленных стандартов раскрытия информации о регулируемой деятельности субъектов естественных монополий; 
- требований законодательства по принятию программы в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности. 
Сравнение:

Проведенное в 1 полугодии 2017 года количество  плановых проверок, на 1 проверку меньше количества проведённых плановых проверок за аналогичный период 2016 года (6 плановых выездных проверок).
Результаты:

По итогам плановых проверок, проведенных в первом полугодии 2017 года:

- установлены нарушения требований законодательства в 1 хозяйствующем субъекте, что на 67 % меньше количества хозяйствующих субъектов, в отношении которых установлены правонарушения за аналогичный период 2016 года (в 3 хозяйствующих субъектах);
- составлено 8 протоколов об административных правонарушениях, в отношении юридического и должностного лиц 1 хозяйствующего субъекта, допустившего нарушения установленных требований, в том числе:

- 2 протокола по ч. 1 ст.14.6 КоАП РФ - завышение регулируемых государством цен (тарифов); 

- 2 протокола по ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ - занижение регулируемых государством цен (тарифов);

- 2 протокола по ч. 1 ст. 19.8.1 КоАП РФ - нарушение установленных стандартов раскрытия информации о регулируемой деятельности субъектов естественных монополий;

- 2 протокола по ч. 10 ст. 19.6 КоАП РФ- несоблюдение организациями, осуществляющими регулируемые виды деятельности, требования о принятии программ в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности.

Сравнение:

За аналогичный период 2016 года по результатам плановых проверок в отношении юридических и должностных лиц 3 хозяйствующих субъектов, допустивших нарушения установленных требований, комитетом также было составлено 8 протоколов об административных правонарушениях, в том числе:

- 2 протокола по ч. 1 и ч.2 ст.14.6 КоАП РФ - завышение регулируемых государством цен (тарифов); 

- 2 протокола по ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ - занижение регулируемых государством цен (тарифов);

- 4 протокола по ч. 1 ст. 19.8.1 КоАП РФ - нарушение установленных стандартов раскрытия информации о регулируемой деятельности субъектов естественных монополий.
Меры ответственности:
За 1 полугодие 2017 года наложено административных наказаний в виде штрафов на сумму 267,7 тыс. рублей,

Сравнение:

Указанная сумма на 13 процентов (или на 39,6 тыс. рублей) меньше суммы наложенных административных штрафов за аналогичный период 2016 года (307,3 тыс. рублей).
2. В 1 полугодии 2017 года в соответствии с Правилами осуществления контроля за соблюдением стандартов раскрытия информации, утвержденными постановлением Правительства РФ от 28.09.2010 № 764, в целях осуществления контроля за соблюдением стандартов раскрытия информации, подлежащей свободному доступу, субъектами естественных монополий, в форме систематического наблюдения и анализа информации комитетом:

- проведено 6 контрольных мероприятий, что на 81 % или на 26 контрольных мероприятия меньше, чем проведено в аналогичном периоде 2016 года (32 контрольных мероприятия).
Результаты:

По фактам несвоевременного и неполного раскрытия информации составлено 9 протоколов об административных правонарушениях по ч.1 ст. 19.8.1 КоАП РФ.

Сравнение:

Указанное количество на 70 % (или на 21 протокол) меньше составленных протоколов поданной статье в аналогичном периоде 2016 года (30 протоколов).
Меры ответственности:

За правонарушения в сфере соблюдения стандартов раскрытия информации наложено административных наказаний в виде штрафов на сумму 150,0 тыс. рублей.

Сравнение:,
Указанная сумма на 94 % процента (или на 2377,0 тыс. рублей) меньше суммы наложенных административных штрафов за аналогичный период 2016 года (2 527,0 тыс. рублей).
3. В первом полугодии 2017 года по материалам обращений граждан, информации, поступившей от органов исполнительной власти и юридических лиц, а также при непосредственном обнаружении должностными лицами комитета, уполномоченными составлять протоколы об административных правонарушениях, достаточных данных, указывающих на наличие события административного правонарушения, в отношении хозяйствующих субъектов, осуществляющих регулируемую деятельность, комитетом проведено 21 административное расследование, в том числе:

- 8 административных расследований в отношении организаций жилищно-коммунального хозяйства по вопросу правильности применения тарифов при предъявлении платы гражданам, юридическим лицам за коммунальные услуги с применением завышенных тарифов либо по тарифам на коммунальные ресурсы (электроснабжение, теплоснабжение, водоснабжение и водоотведение) не установленным органом регулирования в законном порядке;

- 13 административных расследований в отношении предприятий, осуществляющих деятельность по оказанию услуг регулярных перевозок пассажиров и багажа, осуществляемых автомобильным транспортом в городском, пригородном сообщениях, по вопросу правильности применения тарифов при взимании платы с пассажиров.

Сравнение:

Указанное количество административных расследований на 1 административное расследование меньше количества проведённых за аналогичный период 2016 года (22 административных расследования).

Результаты:

По результатам административных расследований, проведенных в первом полугодии 2017 года:

- составлено 13 протоколов об административных правонарушениях, в отношении юридических и должностных лиц, допустивших нарушения установленных требований, в том числе:

- 6 протоколов об административных правонарушениях в отношении в отношении юридических лиц организаций жилищно-коммунального хозяйства, из них:

- 1 протокол по ч. 1 ст.14.6 КоАП РФ - завышение регулируемых государством цен (тарифов);

- 5 протоколов по ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ – иное нарушение установленного порядка ценообразования, выразившееся в применении тарифов, не установленных органом регулирования в законном порядке;

- 7 протоколов об административных правонарушениях в отношении предприятий, осуществляющих деятельность по оказанию услуг по перевозке пассажиров и багажа автомобильным транспортом в городском, пригородном сообщениях, из них:

- 5 протоколов по ч. 1 ст.14.6 КоАП РФ - завышение регулируемых государством цен (тарифов);

- 2 протокола по ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ – иное нарушение установленного порядка ценообразования, выразившееся в применении тарифов, не установленных органом регулирования в законном порядке.

Сравнение:

Указанное количество протоколов на 43 % (или на 10 протоколов) меньше чем в аналогичном периоде 2016 года (23 протокола).

За аналогичный период 2016 года проведено:

- 11 административных расследований в отношении организаций жилищно-коммунального хозяйства по вопросу правильности применения тарифов при предъявлении платы гражданам, юридическим лицам за коммунальные услуги с применением завышенных тарифов либо по тарифам на коммунальные ресурсы (электроснабжение, теплоснабжение, водоснабжение и водоотведение), не установленным органом регулирования в законном порядке;

- 7 административных расследований в отношении хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по оказанию услуг по перевозке пассажиров и багажа автомобильным транспортом в городском, пригородном сообщениях, по вопросу правильности применения тарифов при взимании платы с пассажиров;

- 4 административных расследования в отношении предприятий торговли продуктами питания и лекарственными препаратами, вошедшими в перечень жизненно необходимых важнейших лекарственных препаратов, (далее – ЖНВЛП) по вопросам непредставления сведений в орган, осуществляющий государственный контроль (надзор) в области регулируемых государством цен (тарифов).

По результатам административных расследований, проведенных в первом полугодии 2016 года, составлено:

- 13 протоколов об административных правонарушениях в отношении в отношении юридических лиц организаций жилищно-коммунального хозяйства, из них:

- 3 протокола по ч. 1 ст.14.6 КоАП РФ - завышение регулируемых государством цен (тарифов);

- 10 протоколов по ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ – иное нарушение установленного порядка ценообразования, выразившееся в применении тарифов, не установленных органом регулирования в законном порядке;

- 6 протоколов об административных правонарушениях в отношении предприятий, осуществляющих деятельность по оказанию услуг по перевозке пассажиров и багажа автомобильным транспортом в городском, пригородном сообщениях, из них:

- 4 протокола по ч. 1 ст.14.6 КоАП РФ - завышение регулируемых государством цен (тарифов);

- 2 протокола по ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ – иное нарушение установленного порядка ценообразования, выразившееся в применении тарифов, не установленных органом регулирования в законном порядке.

- 4 протокола об административных правонарушениях в отношении предприятий, в отношении предприятий торговли продуктами питания и лекарственными препаратами, вошедшими в перечень ЖНВЛП, из них:

- 1 протокол по ч. 1 ст.14.6 КоАП РФ - завышение регулируемых государством цен (тарифов);

- 3 протокола по ч. 1 ст. 19.7.1 КоАП РФ –непредставление сведений в орган, для исполнения указанным органом полномочий по контролю (надзору), сбору информации.

Меры ответственности

За первое полугодие 2017 года по результатам рассмотрения протоколов об административных правонарушениях, составленных по итогам проведения административных расследований, наложено административных наказаний в виде штрафов на сумму 51,3 тыс. рублей.

Сравнение:

Указанная сумма, что на 94 % процента (или на 862,0 тыс. рублей) меньше чем за аналогичный период 2016 года (913,3 тыс. рублей). 

4. В обозначенном периоде комитетом проведена 21 внеплановая документарная проверка по вопросу исполнения ранее выданных предписаний об устранении выявленных нарушений обязательных требований.

Сравнение:
Указанное количество на 19 % (или на 4 проверки) меньше, чем проведено в аналогичном периоде 2016 года (26 внеплановых документарных проверок).
Результаты:  

По фактам невыполнения в срок законного предписания органа, осуществляющего государственный контроль (надзор) в области регулируемых государством цен (тарифов) комитетом в отношении должностных и юридических лиц хозяйствующих субъектов, допустивших правонарушение составлено 19 протоколов об административных правонарушениях по ч. 5 ст. 19.5 КоАП РФ.

Сравнение:

Указанное количество на 31 % (или на 6 протоколов) больше, чем составлено протоколов по данной статье в аналогичном периоде 2016 года (13 протоколов).

Меры ответственности:

За 1 полугодие 2017 года по фактам неисполнения (несвоевременного исполнения предписаний) наложено административных наказаний в виде штрафов на сумму 770,0 тыс. рублей.

Сравнение:

Указанная сумма, что на 22 % процента (или на 215,0 тыс. рублей) меньше суммы наложенных административных штрафов за аналогичный период 2016 года (985,0 тыс. рублей).

5. В первом полугодии 2017 года по результатам всех проведенных комитетом контрольных мероприятий хозяйствующим субъектам, допустившим правонарушения, выдано 12 предписаний об устранении выявленных нарушений обязательных требований.

Сравнение:

Указанное что на 53 % процента (или на 14 предписаний) меньше количества предписаний, выданных комитетом за аналогичный период 2016 года (26 предписаний).
Таким образом, анализ контрольной деятельности комитета проеденной в первом полугодии 2017 года по отношению к аналогичному периоду 2016 года, представлен следующими показателями:

1. Проведено 53 проведенных контрольных мероприятий составляет и сокращено по отношению к аналогичному периоду 2016 года 
(86 контрольных мероприятий) на 38 % (или на 32 контрольных мероприятия).
2. Выдано 12 предписаний об устранении выявленных нарушений обязательных требований, что на 53 % процента (или на 14 предписаний) меньше количества предписаний, выданных комитетом за аналогичный период 2016 года.

3. Составлено 49 протоколов об административных правонарушениях, что на 32 % (или на 22 протоколов) меньше составленных в аналогичном периоде 2016 года.
4. Сумма наложенных административных штрафов, составила 1239,0 тыс. рублей, что на 74 % (или на 3493,3 тыс. рублей) меньше составленных в аналогичном периоде 2016 года.

Рассмотрение административных дел
и результаты их судебного оспаривания
За отчетный  период Комитетом рассмотрено 98 административных дел, из которых по протоколам, составленным в 1полугодии 2017 года  и  поступившим на рассмотрение, рассмотрено 49 дел и  вынесено 49 постановлений, в том числе:

 - 40 постановлений о привлечении к административной ответственности в виде штрафа на общую сумму 1239,0 тыс. рублей;
- 3 постановления о прекращении производства по делу в связи с малозначительностью;

- 3 постановления о прекращении производства по делу в связи с отсутствием состава административного правонарушения;

- 3 постановления о замене наказания в виде административного штрафа на предупреждение. 

Из  них обжаловано в судебном порядке – 8:
- 5 постановлений о привлечении к административной ответственности по ч.1 ст. 14.6 КоАП РФ – завышение регулируемых государством цен (тарифов), из которых:

- 4 постановления -  в сфере транспорта (по результатам судебного оспаривания оставлены без изменения);

-  постановление – в сфере реализации продуктов питания (по результатам судебного оспаривания постановление изменено, наказание снижено до 25 т.р.);

- 2 постановления о привлечении к административной ответственности по ч.5 ст. 19.5 КоАП РФ - невыполнение в срок законного предписания (постановления, представления, решения) органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор (контроль), организации, уполномоченной в соответствии с федеральными законами на осуществление государственного надзора (должностного лица), органа (должностного лица), осуществляющего муниципальный контроль (в настоящий момент судом первой инстанции не рассмотрены);

- 1 постановления о привлечении к административной ответственности по ст. 19.8.1 КоАП РФ - непредоставление сведений или предоставление заведомо ложных сведений о своей деятельности субъектами естественных монополий и (или) организациями коммунального комплекса (по результатам судебного оспаривания постановление изменено, наказание снижено до 50 т.р.). 
Соблюдение законодательства

при осуществлении контрольной деятельности

В 2016 году и за период с января по август 2017 года проверки, проведенные комитетом с нарушениями требований законодательства РФ о порядке их проведения, по результатам выявления которых к должностным лицам, осуществившим такие проверки, применены меры дисциплинарного, административного наказания, а также проверки, проведенные комитетом, результаты которых признаны недействительными, отсутствуют.

Основные характерные нарушения, выявляемыми при проведении комитетом контрольных мероприятий

Основными характерными нарушениями, выявляемыми при проведении комитетом контрольных мероприятий, являются:

- несвоевременное и неполное раскрытие установленных стандартов информации, подлежащей свободному доступу, субъектами естественных монополий, осуществляющих деятельность в сферах теплоснабжения, холодного и горячего водоснабжения, водоотведения;

- применение организациями жилищно-коммунального хозяйства (ресурсоснабжающими организациями, организациями, осуществляющими предоставление коммунальных услуг населению: управляющими компаниями, товариществами собственников жилья, садоводческими некоммерческими товариществами) тарифов, не установленных органом регулирования в законном порядке;

- применение хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность по оказанию услуг регулярных перевозок пассажиров и багажа, осуществляемых автомобильным транспортом в городском, пригородном сообщениях при расчетах за проезд по регулируемым тарифам, тарифов, выше установленных органом регулирования в законном порядке;
- невыполнение в срок законного предписания органа, осуществляющего государственный контроль (надзор) в области регулируемых государством цен (тарифов).

Внесение изменений в нормативные правовые акты подконтрольной сферы  в первом полугодии 2017 года
В связи с вступлением в законную силу Постановлением Правительства Российской Федерации от 25.01.2017 № 71 «О внесении изменения в перечень услуг транспортных, снабженческо - сбытовых и торговых организаций, по которым органам исполнительной власти субъектов РФ предоставляется право вводить государственное регулирование тарифов и надбавок» (далее - Постановление № 71) абзац третий Перечня исключен.

Таким образом, государственное регулирование торговых надбавок к ценам на продукты детского питания, ранее установленное постановлением Главы администрации Хабаровского края от 27.11.2000 № 391 "О торговых надбавках к ценам на продукты детского питания (включая пищевые концентраты)", согласно абзацу 3 Перечня, отменено.
