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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ

ПРОТОКОЛ
заседания Общественно-консультативного Совета

при Хабаровском УФАС России

16 февраля 2016 года


                                                   г. Хабаровск
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛИ:  
Клостер Е.А. –       руководитель Хабаровского УФАС России, 
Денисенко В.М. –   председатель  общества защиты прав потребителей города
                               Хабаровска,  сопредседатель Совета,
ПРИСУТСТВОВАЛИ: см. приложение.
I. Итоги работы Хабаровского УФАС России в 2015 году.
ВЫСТУПИЛИ: Клостер Е.А., Гуринович Е.В.

РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию об итогах работы Хабаровского УФАС России в 2015 году;

2. Отметить, что в 2015 году в сфере антимонопольного контроля Хабаровским УФАС России выявлено 87 фактов нарушений антимонопольного законодательства (в 2014 году -104 факта), наложено штрафов 105 млн. руб. Основными нарушениями являются: бездействие теплоснабжающей, сетевой и газовой организаций, необоснованное взимание денежных средств монополистами,  недобросовестная конкуренция, соглашения хозсубъектов, ограничивающие конкуренцию и пр. Выдано 7 предупреждений. Так предупреждение выдано ООО «Росгосстрах» в связи экономически и технологически необоснованным уклонением от заключения договора ОСАГО. Предупреждение исполнено в установленный срок.

В 2015 году снизилось количество нарушений антимонопольного законодательства со стороны органов власти и органов местного самоуправления. Выявлено 31 нарушение. В том числе 6 фактов заключения антиконкурентных соглашений между органами власти и хозсубъектами в сфере управления многоквартирными домами, торговли и оказания услуг. Установлено 2 факта нарушения порядка заключения договоров в отношении государственного и муниципального имущества, рассмотрено 2 дела о нарушении статьи 17.1 Закона «О защите конкуренции»,  выдано 1 предписание.  На должностных лиц наложено штрафов на сумму 218 тыс. руб.

В отчетном году Хабаровским УФАС России рассмотрено 36 дел по ст. 17 № 135-ФЗ, установлено 33 нарушения антимонопольных требований к торгам, запросу котировок цен, запросу предложений, выдано 14 предписаний. Нарушения в основном связаны с необоснованным ограничением доступа к участию в торгах и  нарушением порядка определения победителя. 
При осуществлении государственного контроля экономической концентрации в соответствии со статьями 27 - 31 Закона «О защите конкуренции» в 2015 году рассмотрено 8 ходатайств. Все ходатайства удовлетворены. 7 ходатайств касались приобретения акций в уставных капиталах хозяйствующих субъектов осуществляющих свою деятельность в  лесном хозяйстве. 
В отчетном периоде существенных скачков цен на нефтепродукты не наблюдалось. Мониторинг оптово-отпускных цен на социально-значимые виды продовольственных товаров существенного повышения цен не выявил (имел место сезонный рост цен на лук и морковь).

В 2015 году Хабаровским УФАС России рассмотрено 160 заявлений о нарушении законодательства о рекламе. Возбуждено 72 дела, признано нарушений 69, выдано предписаний 53, наложено штрафов на сумму 7 684 000 руб.

В сфере контроля закупок Хабаровским УФАС России в отчетном периоде
рассмотрено 1685 обращений в сфере закупок, проведено 874 внеплановых проверки, проверено 900 закупок, выдано 173 предписания, рассмотрено 201 административное дело, выдано 143 постановления, наложено штрафов 4 млн руб. В сфере контроля государственного оборонного заказа рассмотрено 11 жалоб, выдано 3 предписания, проведена 1 внеплановая выездная проверка и 30 внеплановых документарных проверок. Наложено штрафов на сумму на 516 тыс. руб. 

Всего в 2015 году Хабаровским УФАС России наложено штрафов на сумму более 120 млн. рублей, взыскано 17 млн. руб.

В отчетном периоде судами признано полностью недействительным 7 решений и предписаний антимонопольного органа. 
3. Признать работу Хабаровского УФАС России в 2015 году в целом удовлетворительной.
II. План работы Общественно-консультативного совета при Хабаровском УФАС России в 2016 году.
ВЫСТУПИЛИ: Е.А. Клостер, Е.В. Гуринович, Н.П. Поличка, И.О. Загорский.
РЕШИЛИ:
Утвердить план работы Общественно-консультативного совета при Хабаровском УФАС России на 2016 год с учетом поступивших предложений. 

Председатель Совета                                                                             Е.А. Клостер


















