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Приложение № 2
к приказу Хабаровского  УФАС России
от  07.05.2019 года  № 147
Состав Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при Хабаровском УФАС России

Председатель Экспертного совета:
Клостер  Елена Александровна – руководитель Хабаровского УФАС России

Заместитель председателя Экспертного совета:
Власкина Оксана Николаевна – начальник отдела рекламы и недобросовестной  конкуренции Хабаровского УФАС России

Ответственный секретарь:
Коваль Елена Николаевна – ведущий специалист – эксперт  отдела рекламы и недобросовестной  конкуренции Хабаровского УФАС России

Члены Экспертного совета:
Нагорная Елена Валерьевна -  главный  специалист – эксперт  отдела рекламы и недобросовестной  конкуренции Хабаровского УФАС России;

Беус Галина Александровна  - ведущий специалист – эксперт  отдела рекламы и недобросовестной  конкуренции Хабаровского УФАС России;

Бессонова Елена Анатольевна  - кандидат психологических   наук, доцент, заведющая кафедрой социологии, социальной работы и права  Дальневосточного института управления  – филиала РАНХиГС;

Герасимов  Олег Владимирович -  уполномоченный по защите прав предпринимателей в Хабаровском крае;

Иеромонах Николай -  руководитель  апологического отдела  Хабаровской  епархии, настоятель храма святителя Иннокентия Иркутского;

Крадожен  – Мазурова Елена Михайловна  - кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой русского и иностранных языков Дальневосточного института управления  – филиала РАНХиГС;

Лягущенко Виктор Николаевич -  председатель  Общественного Совета отцов при администрации г. Хабаровска, член Общественного экспертного совета при Уполномоченном по правам ребенка в Хабаровском крае (по согласованию);
Медведева Наталья Михайловна  - кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой публичного и частного права  Дальневосточного института управления  – филиала РАНХиГС;
 
Панкратова Дарья Александровна  - эксперт  информационной продукции, начальник отдела психологического сопровождения КГБУ «Хабаровский центр психолого – педагогической, медицинской и социальной помощи».

Розентуль Наталья Олеговна -  начальник отдела государственной службы, кадров и правого обеспечения Управления Роскомнадзора по Дальневосточному федеральному округу;

Столов Артем Гертрудович  - главный специалист отдела наружной рекламы   Департамента  муниципальной собственности администрации г. Хабаровска;

Яковлева Лидия Алексеевна - главный специалист отдела наружной рекламы   Департамента  муниципальной собственности администрации г. Хабаровска. 





