ИНФОРМАЦИЯ
о ходе исполнения Плана противодействия коррупции ФАС России на 2011-2012 годы, утвержденного приказом ФАС России от 28.06.2012 № 448, 
за 2-е полугодие 2012 года
по п.1.1.
 Приказом Хабаровского УФАС России создана комиссия по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов. За отчетный  период заседания не проводились.

Все сотрудники (в соответствии с частью 2 статьи 14 Федерального закона от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации») при выполнении педагогической, научной и иной творческой деятельности подают уведомления о выполнении данной оплачиваемой работы. По состоянию на 15 декабря 2012 года подано 24 таких уведомлений (за 2-е полугодие – 11). 

по п. 1.2. В состав Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов Хабаровского УФАС России включен один представитель Общественно-консультативного Совета.
по п.1.3. В Хабаровском УФАС России штатным расписанием не предусмотрено создания  подразделений по профилактике коррупционных и иных правонарушений. Эти функции выполняют начальник общего отдела и старший инспектор-делопроизводитель общего отдела.  В целях снижения коррупционных рисков в работе управления в Хабаровском УФАС России ведется контроль за соблюдением сроков и оказывается содействие  в предоставлении справок о доходах в кадровую службу управления. В 1 полугодии 2012 года (в срок до 30 апреля т.г.) в соответствии с Перечнем должностей федеральной государственной службы, при замещении которых федеральные государственные служащие ФАС России обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супругов (супруга) и несовершеннолетних детей (далее – Сведения), утвержденным приказом ФАС России от 15.07.2010 № 403, государственные гражданские служащие подготовили сведения (справки) за 2011 год. 
по п.1.4. Уведомлений государственных гражданских служащих о случаях обращения к нему в связи с исполнением служебных обязанностей каких-либо лиц в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений или о ставших известными фактах обращения к иным государственным служащим каких-либо лиц в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений, не поступало.
по п.1.5. Учитывая, что перечень должностей государственной службы, замещение которых связано с коррупционными рисками, соответствует перечню должностей федеральной государственной службы,  при замещении которых федеральные государственные служащие ФАС России обязаны представить сведения о своих доходах, об имуществе  и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.  Данный перечень утвержден приказом ФАС России от 15.07.2010 №403 (зарегистрирован в Минюсте РФ 08.09.2010 № 18284). Мониторинг исполнения должностных обязанностей гражданскими служащими осуществляют непосредственно руководители структурных подразделений, которые на еженедельных рабочих совещаниях информируют руководителя управления о состоянии находящихся на исполнении у сотрудников документов, сроках их исполнения, выполнения плановой работы, степени загруженности подчиненных, проблемах и т.д.

по п.1.7. В Хабаровском УФАС России антикоррупционное  обучение государственных гражданских служащих проводится в форме  разъяснительной работы. Работники управления систематически знакомятся с  нормативными актами под роспись. 

по п.1.8. В соответствии с плана обучения по госзаказу в 2012 году обучение прошли два  сотрудника по теме «Государственная политика противодействия коррупции на современном этапе». 
по п.1.9.  По состоянию на 15 декабря 2012 года в управлении вакансии отсутствуют. В кадровом резерве управления состоит 20 человек.

по п. 1.10. Одним из механизмов ротации государственных гражданских служащих является включение в кадровый резерв управления и подготовка документов для участия в конкурсах на замещение вакантных должностей в ФАС  России. 
по п. 1.12. Обработка персональных данных и ведение личных дел сотрудников Хабаровского УФАС России осуществляется в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и приказом ФАС России от 04.10.2010 № 559. Обработка персональных данных сотрудников осуществляется  с их письменного согласия. Обязанности на обработку персональных данных возложены на сотрудников общего отдела. Осуществляется защита персональных данных, содержащихся в личных делах,   от неправомерного доступа их использования или утраты, а именно: все дела сотрудников управления хранятся в металлическом шкафу (картотеке), запираемом на ключ. 
по п. 2.9. С января 2010 года Хабаровское УФАС России размещено в здании, относящемся к федеральной собственности, расположенном по адресу: г.Хабаровск, ул.Запарина, 67.
по п. 3.5. Взаимодействие с некоммерческими и общественными объединениями, предпринимательскими союзами осуществляется в рамках работы общественно-консультативного совета при Хабаровском УФАС России. Деятельность Совета направлена на обеспечение прозрачности и открытости деятельности антимонопольных органов, в том числе в части обеспечения противодействия коррупции. Материалы о работе Совета постоянно размещаются в средствах массовой информации и на сайте управления.

За отчетный период в соответствии с планом работы Совета  проведено 2 заседания (всего за 2012 год - 4): 

- 13.04.2012 – заседание Совета было посвящено обсуждению следующих вопросов: «О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы: на рынке нефтепродуктов и на рынке розничной торговли лекарственными средствами», «О регулировании деятельности организаций, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения, как субъектов естественных монополий», «О подготовке проекта Программы развития конкуренции  в Хабаровском крае на 2013-2015 годы». На заседании Совета было решено рекомендовать Правительству Хабаровского края в целях развития рынка нефтепродуктов рассмотреть вопрос о создании условий для деятельности независимых нефтетрейдеров в регионе (формирование и публикование на сайте Правительства Хабаровского края показателей состояния рынков нефтепродуктов, необходимых для формирования ожиданий и принятия бизнес - решений участниками рынка; разработка примерной (рекомендуемой) схемы обеспечения нефтепродуктами муниципальных образований края; проведение анализа и исключения избыточных административных барьеров при получении разрешений на строительство автозаправочных станций и выделении участков под такое строительство; возможность привлечения других вертикально интегрированных компаний на региональный рынок нефтепродуктов; разработка долгосрочной краевой целевой программы (подпрограммы) по развитию рынка энергоресурсов   в Хабаровском крае, предусмотрев в ней не только развитие рынка нефтепродуктов, но и развитие рынков альтернативных энергоресурсов);  в целях развития конкуренции на фармацевтическом рынке рассмотреть вопрос о

совершенствовании информационного обеспечения фармацевтического рынка, в том числе публикации информации о состоянии рынка, его основных показателей, количестве действующих на нем хозяйствующих субъектов и аптечных учреждений, планах по размещению государственного заказа на закупку лекарственных средств и др.; проведении анализа и исключения избыточных административных барьеров на фармацевтическом рынке;  разработке долгосрочной краевой целевой программы (подпрограммы)  по развитию конкуренции на рынке  розничной торговли  лекарственными средствами. Кроме того, рекомендовано ОАО НК «Роснефть» и ОАО «НК Альянс» на сайтах компаний размещать актуальную информацию о деятельности нефтяных компаний в регионах, включая планы и фактический выпуск нефтепродуктов, плановый и фактический объем реализации,  остаток топливных ресурсов и другую информацию, необходимую для формирования ожиданий и принятия бизнес - решений участниками рынка. 

Министерству экономического развития и внешних связей  Хабаровского края рекомендовано предусмотреть в плане мероприятий по развитию конкуренции раздел по адвокатированию конкуренции, в том числе в органах исполнительной власти Хабаровского края и органах местного самоуправления;

усилить отраслевой подход к развитию конкуренции, в том числе предусмотреть регулярное (не реже 1 раза в квартал) проведение министерствами и ведомствами Хабаровского края, являющихся соисполнителями программы,  «круглых столов» по вопросам развития конкуренции, малого и среднего бизнеса в подведомственных отраслях с привлечением предпринимательских, научных кругов, заинтересованных некоммерческих организаций;  а также  провести во втором квартале 2012 года «круглый стол» по обсуждению мероприятий по развитию конкуренции с участием министерств и ведомств Хабаровского края, являющихся соисполнителями программы, широких предпринимательских и научных кругов, некоммерческих организаций.
- 27.06.2012 -  было проведено совместное заседание Общественно-консультативного Совета при Хабаровском УФАС России и Экономического Совета при Губернаторе Хабаровского края, на котором рассматривались вопросы о ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы на рынке услуг здравоохранения и на рынке услуг жилищно-коммунального хозяйства. По итогам заседания было решено  рекомендовать Министерству здравоохранения Хабаровского края в целях развития конкуренции на рынке медицинских услуг принять меры по активизации работы по реализации мероприятий  Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы, рассмотреть вопрос о мерах по дальнейшему совершенствованию информационного  обеспечения рынка медицинских услуг, а также рекомендовать Министерству жилищного хозяйства  Хабаровского края в целях развития конкуренции на фармацевтическом рынке:   принять меры по активизации работы по реализации мероприятий Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы;   рассмотреть вопрос о совершенствовании информационного обеспечения рынков жилищных и коммунальных услуг;  рассмотреть вопрос о путях упрощения получения разрешительных документов на установку альтернативных источников генерирования ресурсов в многоквартирных домах.  Рекомендовать органам местного самоуправления Хабаровского края  в целях развития конкуренции в сфере управления многоквартирными домами усилить работу по информированию граждан о деятельности управляющих компаний на территории муниципального образования, а также правах собственников жилья в сфере управления жилищным фондом и формирования тарифов на услуги по содержанию жилищного фонда.

- 07.09.2012 – заседание Совета было посвящено обсуждению следующих вопросов: «О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы на рынке общеобразовательных услуг. Обсуждение Проекта № 121965 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; «Об осуществлении государственного контроля за предоставлением государственных и муниципальных преференций на территории Хабаровского края» и о плане работы ОКСа на 4 квартал 2012 года.  По итогам заседания было решено  рекомендовать Министерству образования и науки края активизировать работу по реализации мероприятий программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы; совместно с органами местного самоуправления продолжить работу по формированию инфраструктуры поддержки развития индивидуального  предпринимательства  в сфере услуг  по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста; рассмотреть вопрос о направлениях поддержки и развития малого и среднего  предпринимательства в сфере образования, в том числе с целью  развития конкуренции на рынке образовательных услуг, подготовить предложения по дополнению мероприятий государственной целевой  программы Хабаровского края «Содействие экономическому развитию, конкуренции, инвестиционной и внешнеэкономической деятельности в Хабаровском крае».  
- 20.11.2012 – на заседании были рассмотрены следующие вопросы: 
«О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы на рынке  пассажирских перевозок автомобильным транспортом»,  «О внедрении Стандарта деятельности органов исполнительной власти Хабаровского края по обеспечению благоприятного климата в регионе», «О проекте стратегии развития антимонопольного регулирования в Российской Федерации» и «О плане работы ОКС на 2013 год».
По итогам заседания было решено рекомендовать органам местного самоуправления при проведении конкурсов на организацию пассажирских перевозок выставлять лоты с указанием графиков движения по маршрутам; рекомендовать общественным объединениям предпринимателей информировать контролирующие органы о фактах нарушения законодательства, регулирующего рынок пассажирских автомобильных перевозок. Рекомендовать Хабаровскому УФАС России организовать взаимодействие с органами власти Хабаровского края по внедрению  Стандарта деятельности органов исполнительной власти Хабаровского края по обеспечению благоприятного климата в регионе. Ежегодно на заседаниях ОКС рассматривать вопрос о ходе внедрения Стандарта на территории Хабаровского края. Отметить актуальность основных направлений стратегии развития антимонопольного регулирования в Российской Федерации. Считать целесообразным предложить ФАС России: 

- дополнить стратегию положениями о законодательном разграничении полномочий антимонопольного органа и органа по защите прав потребителей; совершенствовании государственного контроля за экономической концентрацией в сфере использования земли, недр, водных ресурсов и других природных ресурсов, а также при проведении торгов в данной сфере в случаях, предусмотренных федеральными законами; совершенствовании антимонопольного регулирования в коммунальной сфере; разработке методологической базы по выявлению монопольных цен и концепции федерального закона о ценовой политике в Российской Федерации, с целью разработки в дальнейшем закона, определяющего основы ценовой политики (совместно с Министерством экономического развития Российской Федерации и ФСТ России);

- внести в стратегию изменения: в пункте 11 в части необходимости повышения эффективности процессов приватизации государственного и муниципального имущества и управления государственными и муниципальными предприятиями.

Рекомендовать Хабаровскому УФАС России направить в ФАС России предложения ОКС по внесению дополнений и изменений в проект стратегии.

На официальном сайте Хабаровского УФАС России  размещена информация о создании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Российской Федерации и урегулированию конфликта интересов, а также размещена информация о том, куда обращаться в случае обнаружения возможных нарушений государственными гражданскими служащими Хабаровского УФАС России действующего антикоррупционного законодательства. Таким образом, для граждан создана возможность беспрепятственно сообщать в органы государственной власти о возможных коррупционных проявлениях посредством использования компьютерных технологий.
На сайте регулярно пополняются нормативные правовые акты Российской Федерации, ФАС России, а также приказы Хабаровского УФАС России по вопросам противодействия коррупции.


Проведение работы по адвокатированию конкуренции, пропаганде  антимонопольного и рекламного законодательства, законодательства  о размещении заказов осуществляется путем  проведения пресс-конференций, работы со средствами массовой информации, а также организации и участия в семинарах и «круглых» столах по вопросам, связанным с компетенцией антимонопольных органов. 

Так, за   2012 год проведено 2 пресс-конференции: 

- 20.03.2012 -  посвящена подведению итогов деятельности управления за 2011 год, приоритетным направлениям работы в 2012 году, и итогам работы управления за прошедшие 20 лет со дня образования. В ходе обсуждения проблемных тем, были даны ответы на вопросы журналистов о ситуации в сфере антимонопольного контроля за деятельностью нефтяных и электрических компаний, контроля за размещением заказов, а также контроля рекламной деятельности;

-  31.07.2012 – посвящена подведению итогов работы управления за 1 полугодие 2012 года.


21 марта 2012 года в Дальневосточном  институте-филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации состоялось заседание «круглого стола» для студентов и преподавателей ВУЗа, посвященного «Дню конкуренции» (данное мероприятие также приуроченно к 20-летию Хабаровского УФАС России).

В течение отчетного периода  сотрудники управления приняли участие в работе 49 совещаний с докладами, выступлениями (101 – за год); в печатных и Интернет-СМИ вышло более 450 материалов (более 800 за год) о деятельности Хабаровского УФАС России.

 В СМИ  разосланы 59 (150 – за год)  пресс-релизов и подготовленных для публикаций материалов.

 На официальном сайте Хабаровского УФАС по состоянию на 15 декабря 2012 года  размещено  более 400 материалов (более 900 за год)  по основным направлениям деятельности управления: об осуществлении контроля за предоставлением государственной и муниципальной помощи в Хабаровском крае, об осуществлении контроля за соблюдением законодательства о размещении  заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд, об осуществлении контроля при производстве, размещении и распространении рекламы. Ежедневно на сайте размещаются вынесенные решения и предписания, постановления антимонопольного управления. Систематически сайт наполняется информацией об  административных регламентах, о работе Общественно-консультативного совета, информацией по анализу различных рынков, а также о текущих графиках рассмотрения дел и жалоб.

Посредством регулярного размещения на сайте управления нормативных актов в сфере антикоррупционной политики проводится антикоррупционное просвещение граждан и широких слоев общественности. 

по п. 4.3. Осуществление постоянного контроля за качеством и сроками исполнения государственных функций, изложенных в административных регламентах.  

Подготовка полугодовых отчетов о внедрении административных регламентов, при подготовке которых анализируется работа по обращениям граждан и организаций, обжалующих действия антимонопольных органов при исполнении государственных функций. Отчет за 1 полугодие 2012 года подготовлен и направлен в ФАС России в июле 2012 года. 
по п.4.7. На территории Хабаровского края МФЦ не создано.









� Указанные в тексте номера пунктов соответствуют разделам, изложенным в Плане противодействия коррупции ФАС России на 2011-2012 годы, утвержденного приказом ФАС России от 28.06.2012 № 448 и относящиеся к компетенции территориальных органов ФАС России.





