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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ

ПРОТОКОЛ
заседания Общественно-консультативного Совета

при Хабаровском УФАС России

14 декабря 2011 года


                                                   г. Хабаровск
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛИ:  
Бодров В.А. – руководитель Хабаровского УФАС России, председатель  
                         Совета;                 
Поличка Н.П. – директор НП «Дальневосточный научный центр местного 
                            самоуправления», сопредседатель Совета.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: см. приложение.
I. О ситуации с обеспечением нефтепродуктами и ценами на них в Хабаровском крае.

ВЫСТУПИЛИ: Бодров В.А., Костромеев Н.Б, Лемеха В.Г., Милехин В.В., Глазачев В.А., Найденко А.В., Патютько И.Н., Попов А.В., Шпаков В.Н., Шулепов Е.Н., Краюшкин О.В., Денисенко В.М., Степанов С.В.
РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию представителей Хабаровского УФАС России, нефтеперерабатывающих заводов и сбытовых структур о ситуации с обеспечением нефтепродуктами и ценами на них в Хабаровском крае.
2. Отметить, что в крае сложилась сложная ситуация с обеспечением нефтепродуктами и ценами на них. Проводимый Хабаровским УФАС России мониторинг оптовых и розничных цен реализации нефтепродуктов показывает, что изменение оптовых цен реализации нефтепродуктов в Хабаровском крае происходило практически ежемесячно в течение 2011 года. 
Существенный рост оптовых цен реализации нефтепродуктов зафиксирован в январе т.г. (по отдельным видам автобензинов до 15 %), в марте-апреле цены оптовой реализации снижались (на 1-3 %) или оставались на прежнем уровне, в мае-августе т.г. отмечен рост цен оптовой реализации практически на все виды автобензинов и ДТ, с октября 2011 года – преимущественно на дизельное топливо.  На сегодняшний день в среднем по краю оптовые цены реализации автобензинов превысили уровень января 2011 года в среднем на 18,8 %, цены на ДТ – на 14 %. 
Аналогичным образом шло изменение и розничных цен реализации нефтепродуктов на территории Хабаровского края. Так, в январе т.г. цены розничной реализации автобензинов в Хабаровске возросли в среднем по автобензинам – на 7,5 % и ДТ - на 8,4 %. В феврале-апреле 2011 года цены реализации на АЗС имели тенденцию к снижению (2-4 %), с мая т.г. и по настоящее время, наблюдается постепенное повышение цен розничной реализации нефтепродуктов. Розничные цены реализации нефтепродуктов в декабре 2011 года превысили уровень января т.г. в среднем по автобензинам на 14 %, на ДТ – в среднем на 13,5 %. 
Отмечены случаи дефицита бензина и дизельного топлива на оптовом и розничном рынках. Независимые нефтетрейдеры жалуются на отказ основных оптовых поставщиков, обеспечивающих более 75 % поставки автобензинов и дизельного топлива в край (ООО «РН-Востокнефтепродукт» и ОАО «Хабаровскнефтепродукт» - дочерние компании ОАО «НК «Роснефть» и ОАО НК  «Альянс»), в реализации топлива даже по своевременным плановым заявкам организованных потребителей. При этом в крае отмечен рост потребности в нефтепродуктах, в том числе дизельном топливе за счет роста объемов его потребления со стороны предприятий лесозаготовительной отрасли, дорожного строительства и др. Сбытовые организации отмечают рост объемов реализации нефтепродуктов и количества мелкооптовых потребителей.
Существенное наращивание объемов производства нефтепродуктов нефтеперерабатывающими заводами Хабаровского края в ближайшие годы невозможно в связи с переходом к выпуску продукции в соответствии с новыми техническими регламентами, а также ограниченными возможностями ДВЖД в увеличении объемов перевозки как нефти, так и нефтепродуктов. 
Такая ситуация характерна для всех регионов ДФО и многих регионов России. При этом ВИНК не информируют общество о перспективах обеспечения топливом и изменения цен на топливо, что порождает неопределенность ситуации и социальную напряженность.

В 2011 году ФАС России рассмотрены дела о нарушении антимонопольного законодательства в отношении ОАО «Газпром нефть», ОАО «Лукойл», ОАО «НК «Роснефть». Все  три компании признаны нарушившими п. 1 ч. 1 ст. 10 Федерального закона «О защите конкуренции» (злоупотребление доминирующим положением) в части установления и поддержания монопольно высоких цен. ФАС России продолжаются внеплановые проверки нефтяных компаний и товарно-сырьевых бирж, осуществляется контроль за объемами нефтепродуктов, поставляемых компаниями на внутренний рынок и экспорт, контроль системы резервирования нефтепродуктов и т.д.
Хабаровским УФАС России в 2010 году проведено внеплановое контрольное мероприятие по соблюдению антимонопольного законодательства ОАО «Хабаровскнефтепродукт» и ООО «РН-Востокнефтепродукт», в 2011 году - внеплановое контрольное мероприятие по соблюдению антимонопольного законодательства ОАО «Хабаровскнефтепродукт» при осуществлении оптовых поставок нефтепродуктов хозяйствующим субъектам, осуществляющим розничную реализацию бензинов автомобильных и дизельного топлива в Хабаровском крае. Рассмотрены дела о нарушении антимонопольного законодательства в отношении ОАО «Хабаровскнефтепродукт» (установление и поддержание монопольно высокой цены розничной реализации бензинов автомобильных и дизельного топлива в городе Хабаровске, в городе Комсомольске-на-Амуре, в Хабаровском районе), ОАО «АЗС Сервис» и ИП Марченко Л.А. (согласованные действия при установлении и поддержании цен розничной реализации бензинов автомобильных и дизельного топлива в пос. Заветы Ильича Советско-Гаванского района), ОАО «Хабаровскнефтепродукт» (создание дискриминационных условий и создание препятствий доступу на товарный рынок другим хозяйствующим субъектам).

Следует отметить, что у контролирующих органов Российской Федерации отсутствуют полномочия по превентивным действиям, направленным на предотвращение роста цен на нефтепродукты. Правовое регулирование рынка нефтепродуктов явно не достаточно. В связи с этим представляется актуальным ускорение  решения вопросов, включенных в Программу развития конкуренции в Российской Федерации, утвержденную распоряжением Правительства РФ от 19.05.2009 № 691-р, особенно в части развития биржевой торговли нефтепродуктами, а также принятие подготовленных Федеральной антимонопольной службой проектов законов «О рыночном ценообразовании на нефть и нефтепродукты в РФ» и «Об обороте нефти и нефтепродуктов в РФ».


3. Рекомендовать Хабаровскому УФАС России: 
- продолжить проведение постоянного мониторинга оптовых и розничных цен на нефтепродукты, а также запасов нефтепродуктов у компаний, занимающих доминирующее положение;
- обеспечить незамедлительное возбуждение дел при выявлении признаков нарушения антимонопольного законодательства на рынке нефтепродуктов.


4. Рекомендовать Правительству Хабаровского края:

- направить в Министерство экономического развития Российской Федерации обращение о необходимости ускорения решения вопросов, включенных в Программу развития конкуренции в Российской Федерации, направленных на развитие конкуренции и ограничение монополистической деятельности на товарных рынках топлива;

- в начале 2012 года провести совместно с основными поставщиками и потребителями нефтепродуктов, в том числе независимыми нефтетрейдерами и с иными заинтересованными организациями совещание по вопросу обеспечения потребностей Хабаровского края в 2012 году;
- поручить Комитету Правительства Хабаровского края по развитию топливно-энергетического комплекса проводить оценку потребности Хабаровского края в нефтепродуктах и оперативное информирование участников рынка о показателях состояния регионального рынка нефтепродуктов (таких как производство/реализация, потребление/спрос, запасы ресурсов и др.) в свободном доступе в сети Интернет.
5. Рекомендовать ОАО «НК «Альянс» и ОАО «НК «Роснефть» и их дочерним обществам, действующим на территории Хабаровского края:
- обеспечить бесперебойную поставку и реализацию нефтепродуктов на территории Хабаровского края в объемах, необходимых для нормального функционирования экономики и удовлетворения потребностей населения;
- не допускать случаев необоснованного отказа в отпуске нефтепродуктов независимым компаниям, создания дискриминационных условий и создания препятствий доступу на товарный рынок другим хозяйствующим субъектам;

- в условиях растущего спроса на нефтепродукты потребителей Хабаровского края, других регионов ДФО периодически проводить изучение перспективного спроса на нефтепродукты с целью недопущения дефицита нефтепродуктов в регионе;
- обеспечить систематическое информирование широких слоев населения, в том числе через СМИ, о перспективах обеспечения топливом и причинах изменения цен на топливо, в целях недопущения социальной напряженности.


6. Рекомендовать общественным объединениям предпринимателей, независимым нефтетрейдерам: 
- незамедлительно направлять в Хабаровское УФАС России обращения о фактах дискриминационных условий и/или отказа в реализации топлива ОАО «Хабаровскнефтепродукт» и ООО «РН-Востокнефтепродукт» с приложением подтверждающих эти факты документов;
- в превентивном режиме информировать комитет Правительства Хабаровского края по развитию топливно-энергетического комплекса об объемах своей потребности в нефтепродуктах (в краткосрочной и долгосрочной перспективе) в целях формирования информационной базы о состоянии регионального рынка нефтепродуктов.
II. О третьем антимонопольном пакете
ВЫСТУПИЛИ: В.А. Бодров
РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию В.А. Бодрова о третьем антимонопольном пакете.
2. Отметить актуальность изменений антимонопольного законодательства.
III. Разное. О плане работы ОКС при Хабаровском УФАС России на 2012 год. О составе ОКС.
ВЫСТУПИЛИ: В.А. Бодров

РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию В.А. Бодрова о плане работы ОКС при Хабаровском УФАС России на 2012 год и  составе ОКС.
2. Утвердить план работы ОКС при Хабаровском УФАС России с учетом поступивших предложений.

3. Принять предложение Н.П. Поличка о выборе нового сопредседателя ОКС. Утвердить сопредседателем ОКС на 2012 год Денисенко В.М.
Секретарь Совета                                                                          Е.В. Гуринович  















