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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ

ПРОТОКОЛ
совместного заседания экономического совета при Губернаторе 

Хабаровского края и Общественно-консультативного Совета

при Хабаровском УФАС России

27 июня 2012 года


                                                   г. Хабаровск
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛИ:  
Минакир П.А.  – директор института экономических исследований Дальневосточного отделения РАН, председатель экономического совета при Губернаторе Хабаровского края

Бодров В.А. – руководитель Хабаровского УФАС России, председатель Общественно-консультативного Совета при Хабаровском УФАС России;                 
ПРИСУТСТВОВАЛИ: см. приложение.
I. О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы  на рынке  услуг здравоохранения
ВЫСТУПИЛИ: Гончаров Е.Б., Минакир П.А., Апанасенко Г.В., Шулепов Е.Н., Поличка Н.П., Степанов С.В.
РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию Гончарова Е.Б.о ситуации на рынке  услуг здравоохранения в Хабаровском крае.
2. Отметить, что мероприятия Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы  на рынке  услуг здравоохранения реализуются в установленные сроки. Реализуется право граждан на выбор или замену страховой медицинской организации. В настоящее время на рынке обязательного медицинского страхования края работают четыре страховые компании. В Хабаровском крае сформирован единый региональный сегмент застрахованных лиц. С 01.05.2012 года введен единый образец полиса ОМС.

Одним из мероприятий по развитию конкуренции в сфере здравоохранения  является предусмотренное законодательством участие в заявительном порядке в системе обязательного медицинского страхования медицинских организаций любых организационно-правовых форм.

Всего в настоящее время в Территориальной программе государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации на территории Хабаровского края бесплатной медицинской помощи на 2012 год участвуют 144 учреждения здравоохранения, из них – 16 негосударственной формы собственности формы собственности, 8 федеральной  (в 2011 году – в реализации Территориальной программы участвовало 142 учреждения здравоохранения, из них 7 федеральной и 11 негосударственной формы собственности). 

Существенно упрощены процедуры получения лицензии при открытии новой медицинской или аптечной организации и переоформления действующей лицензии.  В 2011 году выдано 410 лицензий, за 5 месяцев 2012 года – 141.  На сегодняшний день избыточные административные барьеры в сфере лицензирования медицинской и фармацевтической деятельности отсутствуют. 
С 2008 года министерство здравоохранения Хабаровского края реализует переданные полномочия Российской Федерации по осуществлению контроля за соответствием качества оказываемой медицинской помощи установленным федеральным стандартам в сфере здравоохранения. В 2011 году в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей проведено более 220 проверок (в 2010 г. – 52), из них плановых проверок – 75 (38), внеплановых – 145 (14), в том числе в рамках контроля исполнения ранее выданных предписаний – 29 (8). В форме выездных проверок проведено 180 (48) контрольных мероприятий. При проведении проверок в 81 (21) случае (36% от количества проведенных контрольных мероприятий) выявлены нарушения обязательных требований и условий при осуществлении лицензируемой деятельности. 90% от всех выявленных нарушений составляют нарушения, допущенные коммерческими структурами. По каждому нарушению, выявленному в ходе проверок, приняты меры для их пресечения и профилактики. Виновные лица привлечены к административной ответственности.

Вместе с тем  не все мероприятия, программы развития конкуренции выполнены в полном объеме. Так,  на официальном сайте Правительства Хабаровского края размещена информация о медицинских услугах, оказываемых в рамках Территориальной программы государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации на территории Хабаровского края, а не всех медицинских организаций, работающих на территории края.

Отсутствует информация о работе по формированию рейтинга    деятельности государственных и муниципальных учреждений здравоохранения на основе мониторинга   информации об обеспечении качества  медицинской помощи для     размещения в свободном доступе в сети "Интернет", созданию электронной регистратуры и созданию системы аутсорсинга непрофильных и дополнительных функций учреждений здравоохранения края. Реализация этих мероприятий Программы намечена на этот год.
Недостаток информационного сопровождения функционирования рынка медицинских услуг является существенным препятствием для развития конкуренции на данном рынке.
Есть проблемы с недостаточным уровнем стандартизации здравоохранения и низкими темпами разработки порядков оказания медицинской помощи.
3. Рекомендовать Министерству здравоохранения Хабаровского края (А.В. Витько)  в целях развития конкуренции на рынках медицинских услуг
-  принять меры по активизации работы по реализации мероприятий Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы;  
- рассмотреть вопрос о мерах по дальнейшему совершенствованию информационного обеспечения рынка медицинских услуг;
- рассмотреть вопрос о создании в составе Министерства здравоохранения Хабаровского края структурного подразделения по развитию негосударственного сектора в сфере медицинских и фармацевтических услуг;

- принять меры по информированию граждан об их праве и порядке смены поликлиническое учреждения;
- проводить регулярные рабочие совещания («круглые столы») с предпринимательским сообществом, заинтересованными общественными организациями по вопросам выработки предложений по корректировке и внесении изменений в программные мероприятия по развитию конкуренции на рынках медицинских и фармацевтических услуг.
II. О ходе реализации Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы  на рынке  услуг жилищно-коммунального хозяйства
ВЫСТУПИЛИ: Тюрин Д.В.,  Тельтевский М.С.,  Минакир П.А., Шулепов Е.Н., Поличка Н.П., Мазунин С.Н., Степанов С.В., Денисенко В.М., Вовк М.Ф.
РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию Д.В. Тюрина, М.С. Тельтевского о ситуации на рынке  услуг жилищно-коммунального хозяйства.
2. Отметить, что в результате реформы жилищно-коммунального хозяйства и реализации мероприятий Программы развития конкуренции в отрасли происходят положительные процессы в развитии конкурентной среды. К примеру, уровень концентрации на рынке услуг по управлению многоквартирными домами на территории города Хабаровска и города Комсомольска-на-Амуре снизился с высоко концентрированного до умеренно концентрированного. По большей части это связано с увеличением числа участников рынка - хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность по управлению многоквартирными домами. 
Последние нарушения законодательства, связанные с отсутствием выбора способа  управления многоквартирными домами выявлены и устранены в 2011 году
Положительной тенденцией также является увеличение количества частных управляющих организаций. В настоящее время услуги по управлению многоквартирными домами предоставляют 109 управляющих организаций, из них 96 организаций частной формы собственности, что составляет 93 процента от их общего числа. Большая часть управляющих организаций являются членами действующей в Хабаровском крае с 2010 года саморегулируемой организации: некоммерческого партнерства ЖКХ-Групп, объединяющей 120 управляющих организаций Дальнего Востока. Восемь процентов многоквартирных домов Хабаровского края находятся в управлении  756 жилищных объединений, из которых 674 созданы в форме товарищества собственников жилья.

Государственной жилищной инспекцией Правительства края осуществляется постоянный надзор за соответствием предоставляемых жилищно-коммунальных услуг стандартам качества.
Министерством жилищно-коммунального хозяйства края организуются (либо принимается участие) в обучающих семинарах, проводятся консультации граждан по организации управления МКД, оказывается содействие в проведении  общих собраний по выбору способа управления. Во всех органах местного самоуправления края созданы отделы по развитию форм управления МКД.

Учебно-курсовой комбинат министерства ЖКХ края постоянно  отслеживает потребность в обучении кадров по проблемным вопросам жилищно-коммунального хозяйства и оперативно формирует программы для их обучения.

Факторами, ограничивающими развитие конкуренции в сфере жилищно-коммунального хозяйства, являются:

- изношенность жилищного фонда в совокупности с низким уровнем его инвентаризации;

- пассивная позиция и формальное отношение собственников жилых помещений к выбору способа управления многоквартирными домами, их неготовность решать возложенные жилищным законодательством полномочия по управлению жилищным фондом и правовая некомпетентность;

- дефицит качественного производственного и управленческого персонала в жилищно-коммунальном секторе;

- отсутствие у собственников достаточной информации о работе управляющих компаний, своих правах и обязанностях в данной сфере;


- непрозрачность рынка жилищных услуг для населения и бизнеса;

- административное давление и чрезмерный контроль органов местного управления путем вмешательства в деятельность вновь созданных управляющих компаний;

- наличие необоснованных преимуществ у вертикально интегрированных хозяйствующих субъектов;

- недостаточная прозрачность системы тарифообразования в ЖКХ.

При этом отсутствует информация о работе по реализации мероприятий Программы (реализация которых намечена на 2012 год) в части  систематизации сведений о коммунальном имуществе и инфраструктуре ЖКХ для привлечения инвесторов и концессионеров, формирование банка данных и размещения его в сети Интернет. На официальном сайте Правительства Хабаровского края отсутствует информация о мониторинге внедрения систем стандартизации качества ЖКУ.
В границах локальных рынков муниципальных образований края предприятия, оказывающие коммунальные услуги, занимают монопольное положение. Это связано с особенностью предоставления коммунальных услуг, с наличием и расположением технологической инфраструктуры (сетей), а также с условиями формирования современных систем жизнеобеспечения муниципальных образований края.

По данным Хабаровского УФАС России за  2011 году из 42 нарушений конкурентного законодательства 16 (38 %), допущенных органами государственной власти и органами местного самоуправления, приходится на сферу ЖКХ. Это, прежде всего, преференции (передача имущества) с нарушением установленного законом порядка их предоставления - 13 нарушений, из них 7 в части передачи объектов коммунальной инфраструктуры. Этот вопрос рассматривался отдельно на заседании межведомственного совета по устранению барьеров в развитии предпринимательства. И остается злободневным. В целом 26 нарушений так или иначе связаны именно с предоставлением государственных или муниципальных преференций путем передачи соответственно государственного и муниципального имущества. Это или ограничивает доступ других хозяйствующих субъектов на соответствующий товарный рынок, или вообще исключает конкуренцию.
3. Рекомендовать Министерству жилищно-коммунального хозяйства Хабаровского края (А.А. Литвинчук)  в целях развития конкуренции на рынке услуг ЖКХ
-  принять меры по активизации работы по реализации мероприятий Программы развития конкуренции в Хабаровском крае на 2010-2012 годы;  
- рассмотреть вопрос о совершенствовании информационного обеспечения рынков жилищных и коммунальных услуг;

- рассмотреть вопрос о путях упрощения получения разрешительных документов на установку альтернативных источников генерирования ресурсов в многоквартирных домах;
- проводить регулярные рабочие совещания («круглые столы») с предпринимательским сообществом, заинтересованными общественными организациями по вопросам деятельности жилищно-коммунального комплекса Хабаровского края, в том числе выработки предложений по корректировке и внесении изменений в программные мероприятия по развитию конкуренции на рынке услуг ЖКХ;
- создать при Министерстве постоянно действующий экспертный совет в целях разработки проектов нормативных правовых актов и анализа действующих нормативных правовых актов в сфере жилищно-коммунального комплекса.

4. Рекомендовать органам местного самоуправления Хабаровского края  в целях развития конкуренции в сфере управления многоквартирными домами усилить работу по информированию граждан о деятельности управляющих компаний на территории муниципального образования, а также о правах и обязанностях собственников жилья в сфере управления многоквартирными домами и формирования размера платы за содержание и ремонт помещения.


















