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                                           ПРОЕКТ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ

ПРОТОКОЛ
заседания Совета руководителей территориальных органов 
Федеральной антимонопольной службы 

в Дальневосточном федеральном округе
5 июля 2013 года


                                                     г. Биробиджан
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:  

Бодров В.А. – руководитель Хабаровского УФАС России, председатель  

                         Совета                 

ПРИСУТСТВОВАЛИ: см. приложение.

I. О состоянии конкуренции на рынке строительства жилья
ВЫСТУПИЛИ:  Бодров В.А., Яковлева Т.И., Вялых С.В., Тыченок Г.Н.
РЕШИЛИ: 

1. Принять к сведению информацию Амурского, Приморского, Сахалинского и Хабаровского управлений о  проблемах развития конкуренции на рынке жилищного строительства, в том числе при размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд.

2. Отметить, что рынок жилищного строительства является достаточно конкурентным, ни один из хозяйствующих субъектов не занимает доминирующего положения. Наибольшее количество строительных организаций действует в Приморском крае, Республике Саха (Якутия), Хабаровском крае и Сахалинской области.

Вместе с тем, по данным Министерства регионального развития, по вводу жилья на душу населения Дальневосточный регион имеет самые низкие показатели в стране. В 2012 году округ ввел в эксплуатацию всего 0,31 кв. м жилья на человека. При этом, по данным ведомства, цены на первичном рынке жилья в 1 квартале 2013 года были примерно на 20% выше, чем в среднем по России,
Несмотря на рост цен на жилье, спрос на него не уменьшается. Спрос поддерживается, в том числе, за счет таких факторов как доступность ипотеки, высокие цены на аренду квартиры, различные действующие жилищные программы содействия населению в приобретении квартир (социальные программы, жилищные сертификаты, материнский капитал и т.п.), миграция населения. 
По данным Росстата, основными факторами, сдерживающими деятельность строительных организаций, являются: высокий уровень налогов (на этот фактор указали 50% опрошенных руководителей организаций), высокая стоимость материалов, конструкций, изделий (38%) и конкуренция со стороны других строительных фирм (34%).
По результатам анализа рынка жилищного строительства, проведенного Амурским, Приморским, Сахалинским и Хабаровским УФАС России основными барьерами для ведения деятельности по строительству жилой недвижимости хозяйствующие субъекты считают 
- административные: несовершенство законодательной базы (в том числе Жилищного и Градостроительного кодексов), длительность согласования проектной документации,  оформления разрешительной документации, проблемы с отводом земельных участков и их дороговизна, отсутствие свободного рынка земли под застройку, отсутствие площадей под комплексную застройку, малое количество аукционов по предоставлению земельных участков для жилищного строительства, недостаточность информации о проведении таких аукционов, о сформированных земельных участках, низкий уровень разработки документации градостроительного планирования и зонирования, отсутствие четкой определенности в градостроительной политике, а также отсутствие информации о потребности региона в жилье разных категорий не позволяет строительному бизнесу грамотно спланировать свою деятельность и оптимально реализовать инвестиционные проекты;

- экономические: высокая стоимость строительных материалов (металла, железобетона, базалита, газобетона, керамогранита), слабая платежеспособность населения, нуждающегося в приобретении строящегося жилья, высокие процентные ставки по ипотечным кредитам, большие расходы на подключение к сетям. 

Так, в Хабаровском крае стоимость подключения к инженерным сетям порой достигает трети  себестоимости квадратного метра жилья.  Имеет место дефицит развития сетей - как в крае, так и в краевом центре. 
Эта проблема характерна не только для Хабаровского края. По данным Росстата по сравнению с 2011 годом, в 2012 году снизился ввод в действие тепловых сетей - на 59,0%, водопроводных сетей – на 30,1%, канализационных сетей - на 21,5%, газовых сетей - на 4,4%. 

По мнению участников рынка услуг строительства, необходима заблаговременная разработка и выполнение программ развития магистральных сетей сетедержателями, в соответствии с Генеральным планом развития населенных пунктов, чтобы не перекладывать эти задачи на плечи застройщиков, которые порой вынуждены строить самостоятельно инженерные сети; предварительная инженерная подготовка участков для тендерной застройки.

При строительстве жилья с привлечением государственных средств есть нарекания участников аукционов к качеству проектно-сметной документации, критериям выбора победителей аукциона при низкой стоимости контракта (демпинг на торгах), не соответствующей фактической стоимости строительства, отсутствию предоплаты, высокой стоимости участия в аукционах и обеспечения исполнения контракта.

4. Рекомендовать управлениям ФАС России в ДФО 

- считать приоритетным направлением работы выявление сговора на торгах на строительство жилья;

- продолжить контроль за выделением земельных участков по жилищное строительство, комплексное освоение;
- рассмотреть на заседании Совета руководителей территориальных органов ФАС России в ДФО результаты исполнения поручения ФАС России от 29.01.2013 № ИА/2803-ПР/13 о проведении проверок органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на рынках строительных материалов на предмет соблюдения антимонопольного законодательства в сферах жилищного строительства и производства строительных материалов.
II. О  результатах анализа рынка лова водно-биологических ресурсов.
ВЫСТУПИЛИ:  Бодров В.А., Задорожный В.Г., Вялых С.В., Тыченок Г.Н.

РЕШИЛИ: 

1. Принять к сведению информацию Магаданского, Приморского, Сахалинского и Хабаровского управлений о состоянии рынка лососевых пород рыб.

2. Отметить, что наибольшие объемы лова лососевых пород рыб в Дальневосточном бассейне имеют место в Камчатском крае (около 50 %), Сахалинской области (около 36 %), а также в Хабаровском крае (порядка 10 %). В структуре добываемых водно-биологических ресурсов наибольшие доли лососевые занимают в Чукотском автономном округе, Камчатском и Хабаровском краях и Сахалинской области.
В Сахалинской области и Хабаровском крае по общему вылову рынок добычи лососевых пород рыб является низко концентрированным. В Хабаровском крае по отдельным подзонам вылова умеренно концентрированным. В Магаданской области данный рынок по общему вылову является умеренно концентрированным, по Западно-Камчатской зоне высоко концентрированным. В Приморском крае рынок вылова лососевых принадлежит к рынкам с неразвитой конкурентной средой и характеризуется высоким уровнем концентрации.

По мнению специалистов управлений ФАС России в ДФО географическими границами данного рынка является территория Дальневосточного рыбохозяйственного бассейна.
Основными барьерами на данном рынке являются 

административные – несовершенство нормативной правовой базы в том числе в области охраны ВБР и государственной ветеринарной службы, квотирование  и порядок выделения рыбопромысловых участков;

экономические – необходимость значительных первоначальных капитальных вложений в приобретение судов и перерабатывающих мощностей, проблемы с получением кредитов под залог судов, большие организационно-производственные затраты в период добычи ВБР.

Следует отметить  опыт Сахалинского управления, которым в ходе анализа рынка добычи ВБР проведена работа по адвокатированию конкуренции среди хозяйствующих субъектов – участников рынка, в том числе разъяснены нормы статьи 9 и главы 7 Закона «О защите конкуренции», а также Закона «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства». В результате проведенной работы в управление поступило 8 уведомлений и 2 ходатайства о совершении сделок, подпадающих под государственный контроль за экономической концентрацией, а также большое количество заявлений хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельности в сфере рыболовства, на действия органов власти при наделении ресурсами на вылов кеты.

3. Рекомендовать Камчатскому, Магаданскому, Приморскому, Сахалинскому и Хабаровскому управлениям ФАС России завершить работу по анализу ситуации  на рынке лососевых пород рыб в соответствии с предложениями по проведению данного анализа и направить результаты в Хабаровское УФАС России в срок до 1 октября 2013 года.
4. Хабаровскому УФАС России подготовить сводный анализ до 01.12.2013 и направить всем управлениям в ДФО.
III. О плане работы Совета территориальных органов на 2013 год.
СЛУШАЛИ: В.А. Бодрова

РЕШИЛИ: утвердить план работы на 2013 год с учетом замечаний и предложений.
Ответственный секретарь                                                            Е.В. Гуринович
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