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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ

ПРОТОКОЛ
заседания Общественно-консультативного Совета

при Хабаровском УФАС России

21 ноября 2014 года


                                                   г. Хабаровск
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛИ:  
Бодров В.А. –        руководитель Хабаровского УФАС России, 
                                председатель  Совета                
Денисенко В.М. – сопредседатель Совета, председатель 
                              общества защиты прав потребителей города Хабаровска
ПРИСУТСТВОВАЛИ: см. приложение.
О разработке и  внедрении на территории Хабаровского края Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации

ВЫСТУПИЛИ: Н.Г. Турманкина, Н. П. Поличка, В.А. Бодров, В.М Денисенко, Е.Н. Шулепов, И.Ю. Востриков, Степанов С.В.
РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию Н.Г. Турманкиной о  разработке и  внедрении на территории Хабаровского края Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации 

2. Отметить, что в Хабаровском крае активно проводится работа по внедрению Стандарта развития конкуренции.
Распоряжением Губернатора Хабаровского края от 21 мая 2014 г. № 217-р создана рабочая группа по внедрению на территории Хабаровского края Стандарта развития конкуренции. Постановлением Правительства края от 16 июля 2014 № 229-пр "О внесении изменения в Положение о министерстве экономического развития и внешних связей Хабаровского края, утвержденное постановлением Правительства Хабаровского края от 29 сентября 2011 г. № 319-пр", уполномоченным органом по содействию развитию конкуренции в крае определено министерство экономического развития и внешних связей края. 

Совет по предпринимательству и улучшению инвестиционного климата Хабаровского края определен коллегиальным органом (постановление Губернатора края от 08 августа 2014 № 59). 
На сайте Министерства http://minec.khabkrai.ru/ создан раздел Конкурентная политика, включающий, в том числе, разделы: "Стандарт развития конкуренции", "Перечень рынков", "Мониторинг". Проведен опрос общественных объединений края о необходимости дополнения информации в разделе Конкурентная политика, замечаний и предложений не поступило. 

По результатам проведенного министерством экономического развития и внешних связей края опроса потребителей и предпринимателей, а также заседаний рабочей группы по внедрению Стандарта конкуренции сформирован проект перечня социально значимых и приоритетных рынков для содействия развитию конкуренции.
Проект "дорожной карты" по содействию развитию конкуренции рассмотрен на заседании рабочей группы по внедрению Стандарта конкуренции 29 августа, 21 октября 2014 года. Проект находится на доработке в отраслевых министерствах края.

По результатам открытого конкурса на оказание услуг по мониторингу состояния и развития конкурентной среды на социально значимых рынках Хабаровского края осуществляется процедура заключения контракта с единственными поставщиками: по рынку услуг дошкольного образования – с Некоммерческим партнерством "Дальневосточный научный центр местного самоуправления"; по рынку услуг связи, жилищно-коммунального хозяйства, розничной торговли, услуг перевозок пассажиров наземным транспортом – с Некоммерческим партнерством "Краевой центр содействия предпринимательству".

Министерством экономического развития и внешних связей края подготовлен проект положения межотраслевого совета потребителей по вопросам деятельности субъектов естественных монополий. Проект положения и методические рекомендации, подготовленные Правительством Российской Федерации, направлены соисполнителю по формированию Совета – Общественной палате Хабаровского края, для формирования состава совета. 

В рамках работы по разработке дорожной карты рядом министерств Хабаровского края подготовлены отраслевые планы по содействию развитию конкуренции на социально значимых и приоритетных рынках.

Следует поддержать приоритет отраслевого подхода к развитию конкуренции, поскольку направления развития конкуренции должны быть увязаны с другими факторами развития того или иного отраслевого рынка (поддержкой малого и среднего бизнеса, улучшением инвестиционного климата, инновационного развития, субсидированием потребителей, иными видами социальной поддержки населения и т.д.). Соответственно, при анализе рыночной ситуации необходима сегментация рынков, как по видам услуг, так и по территориальному признаку.
Большинство социально значимых и приоритетных рынков относятся к вопросам местного значения, т.е. предметам ведения муниципальных образований, в связи с чем необходима работа по усилению роли муниципальных образований в развитии соответствующих отраслевых рынков, в том числе развитии на них конкуренции.

3. Рекомендовать министерствам и ведомствам Хабаровского края рассмотреть вопрос о формировании/внесении изменений в стратегии развития подведомственных отраслей с учетом направлений развития конкуренции на соответствующих товарных рынках, при решении этой задачи проводить сегментацию рынков как по видам услуг, так и по территориальному признаку.
4. Министерствам и ведомствам Хабаровского края – исполнителям «дорожной карты» по развитию конкуренции организовать работу с муниципальными образованиями по вопросам их ведения в части развитии соответствующих отраслевых рынков, в том числе развитии на них конкуренции, с этой целью:

- разработать модельные проекты решения данных задач;

- провести обучение муниципальных служащих;
- сформировать предложения по моральному и материальному стимулированию органов местного самоуправления по внедрению модельных проектов.

Секретарь Совета                                                                          Е.В. Гуринович



















