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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ

ПРОТОКОЛ
заседания Общественно-консультативного Совета

при Хабаровском УФАС России

15 декабря 2015 года


                                                   г. Хабаровск
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛИ:  
Клостер Е.А. –       руководитель Хабаровского УФАС России, 
Денисенко В.М. –   председатель  общества защиты прав потребителей города
                               Хабаровска,  сопредседатель Совета,
ПРИСУТСТВОВАЛИ: см. приложение.
I. О ходе реализации Стандарта развития конкуренции в Хабаровском крае.
ВЫСТУПИЛИ: Е.А. Клостер, Ю.В. Медведева, К.А. Калинина 
РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию К.А. Калининой о  ходе реализации Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации (далее – Стандарт) на территории Хабаровского края.
2. Отметить, что в Хабаровском крае ведется постоянная работа по внедрению Стандарта. Так, в 2014 – 2015 годах: 

- определены уполномоченный (министерство экономического развития края) и коллегиальный (совет по предпринимательству и улучшению инвестиционного климата края) органы по содействию развитию конкуренции;

- с учетом мнения населения и предпринимателей определен перечень социально значимых и приоритетных рынков края по содействию развитию конкуренции;

- разработана и утверждена распоряжением Правительства края "дорожная карта" по содействию развитию конкуренции в крае на 2015 – 2016 гг.;

- по итогам 2014 г. проведен мониторинг состояния и развития конкурентной среды на рынках товаров и услуг региона;

- создан Межотраслевой совет потребителей по вопросам деятельности субъектов естественных монополий при Губернаторе края;

- на сайте министерства экономического развития края создан раздел "Конкурентная политика".

В связи с утверждением распоряжением Правительства Российской Федерации от 5 сентября 2015 года № 1738-р Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, в Хабаровском крае принимаются следующие меры по реализации Стандарта с учетом новых требований:

- в связи с расширением списка социально значимых рынков и необходимостью продления мероприятий "дорожной карты" по содействию развитию на 2017 – 2018 гг., готовятся изменения в Перечень рынков и "дорожную карту";

- подготовлен и находится на подписании в ОМСу Соглашение о сотрудничестве между Министерством экономического развития края и органами местного самоуправления по внедрению Стандарта развития конкуренции;

- при содействии органов местного самоуправления проведено анкетирование предпринимателей о состоянии развития конкуренции и наличии административных барьеров в крае (получено около 600 анкет), ведется анализ полученных анкет;

- проведен открытый конкурс на оказание услуг по мониторингу состояния и развития конкурентной среды на рынках: социального обслуживания населения в Хабаровском крае; строительства жилья и строительных материалов в Хабаровском крае; добычи и переработки водных биологических ресурсов в Хабаровском крае; лесного хозяйства и предоставления услуг в этой области в Хабаровском крае, в том числе обработка древесины и производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели. Победитель Дальневосточный государственный университет путей сообщения;

- во исполнение разделов № 6 и 8 Стандарта для предоставления субъектам малого и среднего предпринимательства оперативной картины рынка Хабаровского края, для развития бизнеса, содействия открытию новых предприятий, вывода на рынок новых товаров и услуг; раскрытия потребности края в тех или иных видах хозяйствующих субъектов, позиционирования приоритетных видов деятельности, анонсирования программ поддержки, анализа данных о товарах, работах, услугах, предоставляемых в Хабаровском крае субъектами малого и среднего предпринимательства края; анализа данных о наличии инфраструктуры для ведения предпринимательской деятельности в Хабаровском крае министерством экономического развития края проведен конкурс на оказание услуг по разработке информационно-аналитической системы по исследованию состояния и развития предпринимательства и конкуренции Хабаровского края с интеграцией ее с сайтом "Малый и средний бизнес Хабаровского края", который в настоящее время также находится на модернизации.
3. Рекомендовать:
3.1.
Хабаровскому УФАС России (Клостер Е.А.) размещать на сайте Хабаровского УФАС России анализы рынков, в том числе, проводимые на социально значимых и приоритетных рынках края.

Срок: постоянно – по мере проведения анализа.

3.2.
Министерству экономического развития края (Калашников В.Д.):

- продолжить работу по внедрению Стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации;

- при проведении мониторинга социально значимых и приоритетных рынков активнее привлекать отраслевые объединения предпринимателей к анкетированию и анализу состояния рынков.

3.3.
отраслевым министерствам края рассмотреть возможность реорганизации структуры министерств с выделением отдельного подразделения по развитию предпринимательства, функции которого не будут пересекаться с направлениями по поддержке подведомственных предприятий и учреждений.

3.4.
общественным объединениям предпринимателей провести среди членов объединения анкетирование о состоянии и развитии конкурентной среды на отраслевых рынках края, полученные результаты направить в министерство экономического развития края.

Срок: 15 февраля 2015 г.
II. О вступлении в силу «четвертого антимонопольного пакета»
ВЫСТУПИЛИ: Е.А. Клостер.
РЕШИЛИ:
1. Принять к сведению информацию Е.А. Клостер о вступлении с 5 января 2015 года в законную силу «четвертого антимонопольного пакета».

2. Отметить, что принятию закона предшествовал длительный период обсуждения с экспертным и предпринимательским сообществом проекта нормативного акта.

Основанием для разработки закона стала Дорожная карта по развитию конкуренции и совершенствование антимонопольной политики, а также рекомендации Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР).

Изменения «четвертого антимонопольного пакета» направлены на уточнение порядка рассмотрения дел о нарушении антимонопольного законодательства, расширение института предупреждения и предостережения на недобросовестную конкуренцию, другие формы злоупотребления доминирующим положением и на действия органов власти.

Кроме того, законом упразднен реестр лиц, имеющих долю на товарном рынке свыше 35 процентов. По мнению антимонопольной службы, он накладывал не только существенные ограничения на осуществление гражданских прав, но и предусматривал ряд дополнительных обязанностей на состоящих в нем хозяйствующих субъектов. 
Существенные изменения претерпели нормы, касающиеся запрета  злоупотребления доминирующим положением: теперь законом запрещено злоупотребление доминирующим положением, если результатом является или может являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции; результатом является или может являться ущемление интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере предпринимательской деятельности; результатом является или может являться ущемление интересов неопределенного круга потребителей. 
Также закон предоставляет право Правительству РФ определять для хозяйствующих субъектов, доля которых на рынке более 70%, правила недискриминационного доступа к товарам, при нарушении ими антимонопольного законодательства.

Закон о защите конкуренции дополнен новой главой о недобросовестной конкуренции, подготовленной с учетом судебной практики и лучшего зарубежного опыта.

Центральный аппарат ФАС России наделяется полномочиями по пересмотру решений и предписаний территориальных органов в случае нарушения ими единообразия в толковании и применении антимонопольного законодательства. Для реализации этих целей создана апелляционная инстанция, которая уже функционирует.
3. Рекомендовать Хабаровскому УФАС России разместить на сайте управления информацию об основных изменениях в Законе «О защите конкуренции».
Срок до 30.12.2015.
Секретарь Совета                                                                     Е.В. Гуринович



















