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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ХАБАРОВСКОМУ КРАЮ

ПРОТОКОЛ
заседания Общественно-консультативного Совета

при Хабаровском УФАС России

20 июля 2016 года


                                                   г. Хабаровск
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛИ:  
Клостер Е.А. –       руководитель Хабаровского УФАС России, 
Денисенко В.М. –   председатель  общества защиты прав потребителей города
                               Хабаровска,  сопредседатель Совета,
ПРИСУТСТВОВАЛИ: см. приложение.
I. Проблемы развития конкуренции на рынке услуг социального обслуживания населения.

ВЫСТУПИЛИ: Домашенкин В.В., Бурлака М.И., Поличка Н.П.

1. Принять к сведению информацию Министерства экономического развития Хабаровского края о развитии конкуренции на социально значимых рынках

Аналитическим центром при Правительстве Российской Федерации (далее – Аналитический центр) подготовлен рейтинг глав регионов по уровню содействия развитию конкуренции (далее – рейтинг) в 2015 году: Хабаровский край занял 3 место. 

В докладе Хабаровский край отмечен в числе лидеров по развитию социального предпринимательства. Именно эта сфера обладает в настоящее время большим потенциалом для повышения качества услуг, для привлечения частного бизнеса на рынки и возможностями развития малого бизнеса, а в дальнейшем будет иметь потенциал снижения нагрузки на региональные бюджеты.
Развитие негосударственного сектора на рынках социальных услуг является приоритетным направлением деятельности органов исполнительной власти.

Мероприятия, направленные на поддержку и обеспечение доступа к предоставлению услуг в социальной сфере содержатся в: 

- Стандарте развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, утвержденном распоряжением Правительства Российской Федерации от 05 сентября 2015 г. № 1738-р; 

- поручении Правительства Российской Федерации от 23 мая 2016 г. № 3468п-П44 (комплекс мер, направленных на обеспечение поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению;

- плане мероприятий ("дорожной карте") поддержки доступа негосударственных организаций к предоставлению услуг в социальной сфере, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации 08 июня 2016 г. № 1144-р.


В Хабаровском крае уже реализуются мероприятия по развитию конкуренции в социальной сфере, предусмотренные Планом мероприятий ("дорожной картой") по содействию развитию конкуренции в Хабаровском крае на 2015 – 2016 годы, утвержденной распоряжением Правительства Хабаровского края от 12 декабря 2014 г. № 911-рп. Этот план дополнен четырьмя новыми рынками:

- рынок услуг дошкольного образования;

- рынок услуг детского отдыха и оздоровления;

- рынок услуг дополнительного образования детей;

- рынок услуг в сфере культуры.

В настоящее время разрабатывается также

-  региональный комплексный план мероприятий по обеспечению поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению; 

- план мероприятий поддержки доступа негосударственных (немуниципальных) организаций к предоставлению услуг в социальной сфере) по развитию негосударственного сектора экономики в социальной сфере, в том числе на перечисленных рынках.

Эти документы содержат как общесистемные меры, так и меры отраслевого характера. При этом и общесистемные меры должны реализовываться на конкретных рынках социальных услуг с учетом отраслевой специфики.

В рамках реализации планов предусмотрено определение единого уполномоченного органа - министерства экономического развития края, которое будет обеспечивать координацию органов исполнительной власти края, ответственных за различные направления реализации услуг в социальной сфере и поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций, а также выполнение мероприятий по развитию социального предпринимательства и механизмов государственно-частного партнерства.

Наиболее важные, в том числе проблемные вопросы развития негосударственного сектора на рынках социальных услуг будут выносится на рассмотрение рабочей группы по внедрению Стандарта развития конкуренции.

2. Принять к сведению информацию Министерства социальной защиты населения края о развитии конкуренции на рынке услуг социального обслуживания населения 

В соответствии с Федеральным законом от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» в крае формируется и ведется реестр поставщиков социальных услуг. В настоящее время количество поставщиков, учтенных в реестре поставщиков, составляет 59 единиц.

Поставщики социальных услуг имеют разные организационно-правовые формы, в том числе 46 поставщиков социальных услуг являются государственными, 11 поставщиков социальных услуг – некоммерческие организации (социально-ориентированные), индивидуальных предпринимателей – 1 и коммерческих организаций – 1

Из числа граждан, признанных нуждающимися, услугами воспользовалось 42 566 человек, в том числе 1 448 человек воспользовались услугами некоммерческих социально ориентированных организаций.

Постановлением Правительства края от 31 октября 2014 г. № 419-пр утверждено Положение о поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций, благотворителей и добровольцев, осуществляющих деятельность в сфере социального обслуживания в Хабаровском крае. Социально ориентированным некоммерческим организациям, осуществляющим деятельность в сфере социального обслуживания в крае, предоставляется финансовая, информационная, консультационная поддержка.

Для развития рынка социальных услуг в бюджет края на 2016 год включены ассигнования на реализацию мероприятий по финансовому обеспечению предоставления социальных услуг негосударственными организациями, осуществляющими деятельность по социальному обслуживанию населения, в размере 27,4 млн. рублей.

В рамках проводимой министерством информационной работы по разъяснению основных положений законодательства в сфере социального обслуживания 02 марта 2016 г. проведен "круглый стол", ​в работе которого приняли участие представители 31 негосударственной организации края.

На официальном сайте министерства в сети "Интернет" размещена полная информация о поставщиках социальных услуг, перечне социальных услуг и тарифах, о порядках предоставления социальных услуг и др., что дает населению возможность выбора необходимых услуг и организацию, которая их окажет.

Общественный контроль деятельности организаций, предоставляющих услуги гражданам, реализован в крае в рамках проведения независимой оценки качества оказания услуг учреждениями социального обслуживания населения.

За отчетный период анкетирование прошли 5734 гражданина, состоящих на социальном обслуживании. Отсутствие доступности информации о Федеральном законе от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации" не установлено. Качеством предоставления услуг удовлетворено 96,3 % опрошенных получателей услуг (5522 гражданина).
3. Принять к сведению информацию Н.П. Поличка о развитии рынка услуг социального обслуживания населения.

4. Рекомендовать Министерству экономического развития Хабаровского края и Министерству социальной защиты населения края рассмотреть предложения Н.П. Поличка на предмет их фактической реализации на территории  Хабаровского края.  
II. Проблемы развития конкуренции на рынке образовательных услуг.
ВЫСТУПИЛИ: Король А.М., Петрова М.Ю.
       1. Принять к сведению информацию Министерства образования и науки Хабаровского края о состоянии конкуренции на рынке образовательных услуг Хабаровского края.

         Рынок услуг дошкольного образования.

В Хабаровском крае действует 139 хозяйствующих субъектов, предоставляющих услуги в негосударственном секторе дошкольного образования, из них 21 негосударственная дошкольная образовательная организация и 118 индивидуальных предпринимателей. В группах по присмотру и уходу за детьми воспитывается более 2 140 детей. 

В соответствии с постановлением Правительства края от 30 декабря 2013 г. № 476-пр "О предоставлении субсидий частным дошкольным образовательным организациям, частным общеобразовательным организациям на возмещение затрат, связанных с предоставлением дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях, дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в частных общеобразовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам" 17 негосударственных дошкольных организаций, имеющих лицензию на образовательную деятельность, получают поддержку.

Значение показателей отраслевого плана по содействию конкуренции на рынке услуг в системе дошкольного образования в Хабаровском крае на 01.06.2016 г. составило:

доля негосударственных организаций дошкольного образования, предоставляющих услуги дошкольного образования, в общей численности образовательных организаций дошкольного образования – 4,5 процента;

удельный вес численности детей дошкольного возраста, посещающих негосударственные организации дошкольного образования и группы, организованные индивидуальными предпринимателями, предоставляющие услуги дошкольного образования, присмотра и ухода за детьми дошкольного возраста, в общей численности детей, посещающих образовательные организации дошкольного образования – 5 процентов;

охват детей услугами дошкольного образования негосударственных дошкольных образовательных организаций (отношение численности детей в возрасте 1 – 7 лет, посещающих негосударственные организации дошкольного образования, к общей численности детей в возрасте 1 – 7 лет) – 5 процентов.
Рынок услуг психолого-педагогического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья.

В крае реализуется ряд мер, направленных на создание условий для реализации права на образование, включая инклюзивное образование детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – дети с ОВЗ), обеспечение их социальной адаптации.

В крае насчитывается 6 645 детей дошкольного возраста с ОВЗ, что составляет 5,9 процентов от численности всех детей. Посещают образовательные организации, реализующие программу дошкольного образования 4110 детей данной категории, что составляет 61,8 %. Из 1246 детей-инвалидов дошкольного возраста, проживающих в крае – 665 (53,4 %), посещают детские сады.

Конкурентная среда в сфере услуг психолого-педагогического сопровождения детей младенческого, раннего и дошкольного возраста с высоким риском развития ограничений жизнедеятельности, с выявленными ограничениями жизнедеятельности и установленной инвалидностью, а также их семей в Хабаровском крае характеризуется недостаточным количеством учреждений (центров, подразделений) ранней помощи детям. 

Услугами ранней диагностики, социализации и реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья от 0 до 6 лет в системе образования охвачены в основном дети, посещающие дошкольные образовательные организации (дети от 1,5 до 6 лет), дети, родители которых обратились в Центры сопровождения детей дошкольного и школьного возраста с различными нарушениями в развитии: детский краевой центр охраны и развития зрения, центр реабилитации слуха и речи, краевой центр помощи детям с тяжелыми и множественными нарушениями развития, как структурные подразделения краевых коррекционных учреждений или в центры психолого-педагогического и медико-социального сопровождения.
Рынок услуг детского отдыха и оздоровления.

В реестр организаций отдыха и оздоровления детей Хабаровского края внесено 28 загородных детских оздоровительных лагерей, из них только 21 лагерь действующий.

Для Хабаровского края актуальна всероссийская тенденция к сокращению самой эффективной формы занятости детей в каникулярный период времени – сети загородных оздоровительных лагерей (2012 год – 28, 2013 год – 26, 2014 г. – 23, 2015 год – 21) вследствие их нерентабельности, банкротства балансодержателей, что приводит постепенно к дефициту детских мест в этих организациях.

Материально-техническая база большинства загородных детских оздоровительных лагерей не отвечает современным требованиям. Многие объекты были построены и введены в эксплуатацию в 60-70 годы прошлого столетия. В процессе длительной эксплуатации их база устарела.

В Хабаровском крае проводится работа по сохранению доступности услуг по отдыху детей и их оздоровлению.

В соответствии с постановлением Правительства Хабаровского края "Об обеспечении отдыха и оздоровления детей Хабаровского края в загородных стационарных детских оздоровительных лагерях" от 25 декабря 2010 г. № 375-пр из краевого бюджета предусмотрена компенсация средней расчетной стоимости путевки в загородные стационарные детские оздоровительные лагеря различной формы собственности.

Необходимость принятия мер для привлечения дополнительных, в том числе, негосударственных ресурсов в сектор детского отдыха обусловлена стратегией государственной политики по развитию системы отдыха и оздоровления детей и востребованностью потребителей (детей, их родителей) данной сферы услуг.

Развитие сектора негосударственных (немуниципальных) организаций отдыха и оздоровления детей создаст условия для дальнейшего развития системы отдыха и оздоровления детей, будет способствовать развитию благоприятных условий для открытия новых детских лагерей и удовлетворению родительского спроса. 
          Рынок услуг дополнительного образования.

В Хабаровском крае услуги по дополнительному образованию детей предоставляются сетью государственных и муниципальных организаций – их 123 в крае, охват детей услугами дополнительного образования составляет около 80 процентов.

Роль негосударственного сектора в предоставлении услуг дополнительного образования детей закреплено государственной программой Российской Федерации "Развитие образования" на 2013-2020 годы в качестве одного из направлений развития образования.

В настоящее время в крае функционируют 24 негосударственные (частные) организации дополнительного образования (в 2015 году – 20). Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет услугами дополнительного образования в данных организациях составляет 3121 чел. (+3,9 %, в 2015 году – 3000 чел.).

На протяжении ряда лет министерство образования и науки края взаимодействует с некоммерческими общественными организациями по вопросам дополнительного образования и воспитания детей посредством реализации совместных проектов, оказывая им информационную поддержку и консультирование.

Барьерами для развития частных (негосударственных) организаций дополнительного образования детей являются требования к условиям реализации программ (СанПиН, помещения, кадры), высокая стоимость аренды помещений. 

Развитие негосударственного сектора для создания конкуренции в сфере услуг по дополнительному образованию детей возможно в городских округах, так как в них имеется большое количество индивидуальных предпринимателей, осуществляющих вышеназванные услуги, и социальная обеспеченность жителей выше, чем в других территориях края. 
Развитие индивидуального предпринимательства также актуально в сельских поселениях края с платежеспособным населением, где организации дополнительного образования детей отсутствуют или их строительство нецелесообразно в связи с небольшой численностью детского населения.
2. Принять к сведению информацию Петровой М.Ю. о проблемах развития конкуренции на рынке дошкольного образования Хабаровского края (презентация).

3. Рекомендовать Петровой М.Ю. подготовить официальное обращение в Хабаровское УФАС России:

3.1 с описанием конкретных действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления, результатом которых является, либо может являться недопущение, устранение, ограничение конкуренции на рынке образовательных услуг Хабаровского края и приложением соответствующих подтверждающих документов.

3.2 с описанием конкретных нормоположений федерального и регионального законодательства, препятствующих возникновению конкуренции в сфере образовательных услуг, либо недопускающих, устраняющих, ограничивающих конкуренцию на рынке образовательных услуг.
4. Рекомендовать Хабаровскому УФАС России:

4.1 В случае поступления обращения, поименованного в пункте 3.1 Раздела  II настоящего Протокола, рассмотреть его в порядке статьи 44 Закона о защите конкуренции.

4.2 В случае поступления обращения, поименованного в пункте 3.2 Раздела  II настоящего Протокола, рассмотреть его на предмет:

- необходимости подготовки предложений в ФАС России о внесении изменений в федеральное законодательство;

-  необходимости подготовки предложений Губернатору Хабаровского края о внесении изменений в региональное законодательство.
III. Антимонопольные требования к торгам.

ВЫСТУПИЛИ: Федоренко И.С.
Принять к сведению информацию Хабаровского УФАС России о рассмотренных в 1 полугодии 2016 года делах, связанных с нарушением антимонопольных требований к торгам.

Статьей 17 Федерального закона «О защите конкуренции» установлены антимонопольные требования к торгам, запросу котировок, запросу предложений и иным закупкам, проводимым в соответствии с Федеральным законом «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц», направленные на обеспечение конкуренции.

В 2015 году, первом полугодии 2016 года в управление поступило 200 заявлений о нарушении антимонопольных требований к торгам, в том числе 46 заявлений в отношении органов государственной власти и органов местного самоуправления. 

По результатам рассмотрения 150 заявлений факты нарушения не подтвердились и управлением принято решение об отказе в возбуждении дела о нарушении антимонопольного законодательства, в том числе по 40 заявлениям в отношении органов власти.

По 50 заявлениям возбуждены антимонопольные дела (6 дел в отношении органов власти), выдано 15 предписаний о прекращении допущенных нарушений, которые исполнены в установленный срок, в арбитражный суд Хабаровского края направлено 16 исковых заявлений о признании торгов и заключенных по их результатам договоров недействительными. 10 исков антимонопольного органа удовлетворено в полном объеме, 1 в стадии рассмотрения. 

6 решений управления обжаловано в арбитражный суд края, который отказал в признании их незаконными.  

Более 80% заявлений о нарушении антимонопольных требований к торгам связаны с обжалованием действий хозяйствующих субъектов, проводящих закупки в соответствии с Федеральным законом «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».

Наибольшее количество нарушений при проведении конкурентных процедур заключается в необоснованном ограничении доступа к участию в торгах (30), в создании преимущественных условий участия в торгах (17). Также допускаются случаи ограничения конкуренции между участниками торгов (2), нарушение порядка определения победителя торгов (1).

Со стороны органов власти нарушения антимонопольных требований к торгам допущены при проведении конкурсов на право заключения концессионного соглашения, в связи с неотражением в документации всей существенной информации о конкурсе, предусмотренной законом, при проведении закупок для государственных и муниципальных нужд, в связи с укрупнением предмета закупки, предъявления к участникам закупки необоснованных требований, при проведении торгов на организацию обеспечения доставки воды населению, в связи с необоснованным сокращением срока подачи заявок, при проведении отбора аудиторских организаций в целях оценки финансовой деятельности муниципальных предприятий, в связи с нарушением порядка определения победителя конкурса.

При осуществлении хозяйствующими субъектами закупок для удовлетворения собственных нужд к участникам предъявляются неправомерные требования о наличии минимального опыта работы, об оформлении и предоставлении документов, не предусмотренных законодательством, зачастую в документации не отражается информация о порядке оформления и участия в закупке, требования к поставляемому товару (работе, услуге), нарушается порядок информационного обеспечения закупки, при рассмотрении заявок к участникам предъявляются требования, не предусмотренные документацией.
Председатель Совета                                                                             Е.А. Клостер


















