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ДОКЛАД
о правоприменительной практике и контрольной работе 
комитета по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края 
за 6 месяцев 2018 года

Настоящий доклад о правоприменительной практике, сложившейся в ходе осуществления комитетом по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края регионального государственного контроля (надзора) в области государственного регулирования цен (тарифов) за 6 месяцев 2018 года подготовлен в рамках реализации ч. 2 ст. 8.2 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) муниципального контроля» (далее - Закон № 294-ФЗ).
Комитет является исполнительным органом государственной власти Хабаровского края, осуществляющим реализацию государственной ценовой политики на территории Хабаровского края в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, а также осуществляющим региональный государственный контроль (надзора) в области регулируемых государством цен (тарифов), в том числе в части: правильности применения, регулируемых Комитетом:

- в сферах электроснабжения, теплоснабжения водоснабжения, водоотведения, газоснабжения: регулируемых Комитетом - цен (тарифов), платы за технологическое присоединение и (или) стандартизированных тарифных ставок, определяющих ее величину; правильности использования инвестиционных ресурсов, включаемых в регулируемые Комитетом цены (тарифы); соблюдения требований к соблюдению стандартов раскрытия информации;

- в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами: соблюдения региональными операторами, операторами по обращению с твердыми коммунальными отходами требований порядка ценообразования и применения тарифов; соблюдения стандартов раскрытия информации;

- в сфере деятельности субъектов естественных монополий, в части6 определения достоверности, экономической обоснованности расходов и иных показателей, учитываемых при государственном регулировании цен (тарифов), экономической обоснованности фактического расходования средств при осуществлении регулируемых видов деятельности, правильности применения государственных регулируемых цен (тарифов); соблюдение стандартов раскрытия информации;

- в области регулирования цен (тарифов), наценок (надбавок) и размеров платы на продукцию, товары и услуги, в хозяйствующих субъектов, осуществляющих регулируемые виды деятельности на территории Хабаровского края, в том числе:
1) на регулярных перевозках, осуществляемых автомобильным транспортом в городском, пригородном, междугородном сообщении и городским наземным электрическим транспортом по регулируемым тарифам, речным транспортом в местном сообщении, на местных авиалиниях Хабаровского края;
2) за применением торговых надбавок к отпускным ценам на товары народного потребления, реализуемые в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях с ограниченными сроками завоза;

3) за применением торговой наценки на продукцию (товары) собственного производства предприятиями общественного питания при общеобразовательных школах, лицеях, профтехучилищах, средних специальных и высших учебных учреждениях;
4) за применением оптовой и розничной надбавки, применяемой при формировании цен реализации на жизненно необходимые лекарственные препараты, включенные в перечень жизненно необходимых лекарственных препаратов;
5) за применением цен на топливо твердое, топливо печное бытовое и керосин, реализуемые гражданам, управляющим организациям, товариществам собственников жилья, жилищным, жилищно-строительным или иным специализированным потребительским кооперативам, созданным в целях удовлетворения потребностей граждан в жилье;
6) за соблюдением предельных размеров платы за проведение технического осмотра транспортных средств;
7) за взиманием платы за перемещение и хранение задержанного транспортных средств.

Контрольно-надзорная деятельность осуществляется Комитетом посредством:

1) проверок юридических лиц, индивидуальных предпринимателей;

2) систематического наблюдения за исполнением обязательных требований при осуществлении деятельности юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, 
3) организации и проведения мероприятий, направленных на профилактику нарушений обязательных требований в соответствии с законодательством, регулирующим осуществление государственного контроля (надзора).

Перечень правовых актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по контролю при осуществлении регионального государственного контроля (надзора) в сфере государственного регулирования цен, тарифов и надбавок (наценок) в Хабаровском крае (далее – Перечень), утверждён приказом комитета от 18.08.2017 № 29-ок.

Данный Перечень размещен на сайте Комитета https://cit.khabkrai.ru в разделе "Контрольная и надзорная деятельность", подраздел "Перечень обязательных требований".
Сроки и последовательность действий должностных лиц комитета при проведении контрольных мероприятий установлены Административным регламентом по исполнению государственной функции по осуществлению регионального государственного контроля (надзора) в области государственного регулирования цен (тарифов) в Хабаровском крае", утвержденным приказом Комитета от 30.09.2009 № 28-ок.

Плановые и внеплановые контрольные мероприятия, и результаты их проведения
Основными задачами регионального государственного контроля (надзора) в области регулируемых государством цен (тарифов) на товары (услуги) в Хабаровском крае, являются: предупреждение, выявление и пресечение нарушений обязательных требований законодательства.
План проведения проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2018 год (далее – План проверок), сформирован Комитетом в соответствии требованиями Закона № 294-ФЗ, в том числе особенностями организации и проведения в 2016 - 2018 годах плановых проверок при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля в отношении субъектов малого предпринимательства, установленными ст. 26.1 указанного федерального Закона.

План проведения проверок на 2018 год размещен на сайте прокуратуры http://www.prokurorhbr.ru и на сайте Комитета https://cit.khabkrai.ru в разделе "Контрольная и надзорная деятельность", подраздел "Контрольные мероприятия".
Общее количество фактически проведенных Комитетом контрольных мероприятий за 6 месяцев 2018 год проверок составило 70 шт.
При этом, в соответствий с утвержденным планом, комитетом проведено 6 плановых проверок, что составило 9 % от общего количества, контрольных мероприятий и 64 внеплановых контрольных мероприятия, что соответственно составило 91 % от контрольных мероприятий, проведенных комитетом в указанном периоде.
Отношение плановых и внеплановых контрольных мероприятий в процентах к общему количеству контрольных мероприятий
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Внеплановые контрольные мероприятия включают:
- 14 внеплановых контрольных мероприятий, по вопросу соблюдения стандартов раскрытия информации, подлежащей свободному доступу, субъектами естественных монополий, в форме систематического наблюдения и анализа информации в соответствии с Правилами, утвержденными постановлением Правительства РФ № 764;

- 19 внеплановых документарных проверок, проведенных комитетом по вопросу исполнения ранее выданных предписаний об устранении выявленных нарушений обязательных требований законодательства;
- 31 административное расследование по делам об административных правонарушений, возбужденных по обращениям граждан, указывающих на наличие события административного правонарушения.
Отношение внеплановых контрольных мероприятий 

в разрезе видов в процентах к общему их количеству 
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Из диаграммы видно, что наибольшее количество внеплановых контрольных мероприятий - это проведение административных расследований по делам об административных правонарушений, возбужденных по обращениям граждан, указывающих на наличие события административного правонарушения.

Так в первом полугодии 2018 года отделом по контролю за порядком ценообразования комитета рассмотрено 121 обращение граждан, из которых 77 обращений, содержали указание на факты правонарушений, либо просьбу о проведении проверок правильности применения тарифов, организациями, осуществляющими регулируемую деятельность. 
По итогам рассмотрения 46 обращений граждан, должностными лицами комитета вынесены определения об отказе в возбуждении дел об административных правонарушениях, из них:

- 32 определения, в связи с отсутствием события административного правонарушения (п. 1)  ч. 1 ст. 24.5 КоАП РФ);

- 5 определений, в связи с отсутствием состава административного правонарушения (п. 2) ч. 1 ст. 24.5 КоАП РФ);

- 9 определений, связи с истечением сроков давности привлечения к административной ответственности, по фактам, указанным в обращениях (п. 6) ч. 1 ст. 24.5 КоАП РФ).

По материалам 31 обращения граждан, возбуждены дела об административных правонарушениях, в рамках которых в целях выяснения всех обстоятельств административного правонарушения, должностными лицами комитета были проведены административные расследования по результатам которых:
1. Вынесено 13 постановлений о прекращении производства по делам об административных правонарушениях, из них:

- 12 постановлений, в связи с отсутствием события административного правонарушения (п. 1) ч. 1 ст. 24.5 КоАП РФ);

- 1 постановление, в связи с отсутствием состава административного правонарушения (п. 2) ч. 1 ст. 24.5 КоАП РФ);

2. Составлено 18 протоколов об административных правонарушениях, в том числе: 

- 10 протоколов об административных правонарушениях, ответственность за которые предусмотрена ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ, выразившихся в завышении регулируемых государством цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного) на продукцию, товары либо услуги, предельных цен (тарифов, расценок, ставок, платы и тому подобного), завышение установленных надбавок (наценок) к ценам (тарифам, расценкам, ставкам и тому подобному);
- 8 протоколов об административных правонарушениях, ответственность за которые предусмотрена ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ - выразившихся в нарушении установленного порядка регулирования цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного), а равно иных нарушениях установленного порядка ценообразования.
Доля обращений граждан, по материалам которых составлены протоколы об административных правонарушениях от общего числа обращений, содержащих указание на нарушения
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Информация о результатах проведенных проверок размещается на официальном сайте Комитета на сайте Комитета https://cit.khabkrai.ru в разделе "Контрольная и надзорная деятельность", подраздел "Контрольные мероприятия", а также в ФГИС «Единый реестр проверок».
За 6 месяцев 2018 года по результатам проведения контрольных мероприятий, составлено 44 протокола об административных правонарушениях.

Типичные нарушения, выявленные Комитетом за 6 месяцев 2018 года
В первом полугодии 2018 года должностными лицами Комитета дела об административных правонарушениях, возбуждены по основаниям, предусмотренным следующими статьями Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях:

	Административное правонарушение /Статья Кодекса об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ)
	Количество возбужденных дел
	Доля в % от общего количества возбужденных дел

	Несоблюдение стандартов раскрытия информации, подлежащей свободному доступу, субъектами естественных монополи 

(часть 1 статьи 19.8.1 КоАП РФ)
	8
	19 %

	Завышение регулируемых государством цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного) на продукцию, товары либо услуги, предельных цен (тарифов, расценок, ставок, платы и тому подобного), завышение установленных надбавок (наценок) к ценам (тарифам, расценкам, ставкам и тому подобному) 

(часть 1 статьи 14.6 КоАП РФ), а именно:
	20
	45 %

	- завышение тарифов на горячую, холодную воду, электрическую энергию, тепловую энергию;
	16
	36 %

	- завышение тарифов, при взимании платы за услуги перевозок пассажиров автомобильным транспортом в городском, пригородном сообщениях по регулярным перевозкам по регулируемым тарифам;
	4
	9 %

	Невыполнение организацией, осуществляющей регулируемую деятельность, в установленный срок законного предписания органа, осуществляющего государственный контроль (надзор) в области регулируемых государством цен (тарифов) 

(часть 5 статьи 19.5 КоАП РФ) 
	12
	27 %

	Занижение регулируемых государством цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного) на продукцию, товары либо услуги, предельных цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного), занижение установленных надбавок (наценок) к ценам (тарифам, расценкам, ставкам и тому подобному), нарушение установленного порядка регулирования цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного), а равно иное нарушение установленного порядка ценообразования17
(часть 2 статьи 14.6 КоАП РФ), а именно:
	4
	9 %

	- реализация коммунального ресурса либо коммунальной услуги по горячему и ход оному водоснабжению, водоотведению, теплоснабжению, электроснабжению, плата за которую сформирована с применением неустановленных тарифов, либо тарифов, установленных для другой ресурс снабжающей организации, либо для другой группы потребителей, в сфере горячего, холодную воду, электрическую энергию, тепловую энергию;
- реализация продукции (товаров) собственного производства, в целях осуществления услуг общественного питания учащимся образовательных учреждений, по ценам, сформированным с учетом применения наценок, не установленных в законном порядке. 
	2
2
	4,5 %
4,5 %



	ВСЕГО
	44
	100 %


Общая сумма штрафов, наложенных за 6 месяцев 2018 года по результатам контрольных мероприятий, составила 1 631 тыс. рублей. В бюджет края поступило в 1 736 тыс. рублей, включая суммы, принудительно взысканные с неплательщиков территориальными отделами Управления Федеральной службы судебных приставов по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области, в счет оплаты штрафов наложенных по материалам внеплановых контрольных мероприятий за 2016 и 2017 гг.
Мероприятия, проводимые Комитетом с целью предупреждения и предотвращения юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями нарушений законодательства в области регулируемых государством цен (тарифов) на товары (услуги)
В целях профилактики нарушений обязательных требований законодательства в области государственного регулирования цен (тарифов) хозяйствующими субъектами, осуществляющими регулируемые виды деятельности на территории Хабаровского края в 2018 году Комитетом проведены следующие мероприятия:
1. На официальном сайте Комитета https://cit.khabkrai.ru размещены:

- Перечень нормативных правовых актов или их отдельных частей, содержащих обязательные требования, оценка соблюдения которых является предметом государственного контроля (надзора) в области регулируемых государством цен (тарифов), а также текстов, соответствующих нормативных правовых актов или их отдельных частей;
- План проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2018 год;

- Доклад об осуществлении комитетом регионального государственного контроля (надзора) в области государственного регулирования цен (тарифов) и его эффективности за 2017 год;

- ежемесячная информация о результатах, проведённых комитетом плановых и внеплановых проверок.
2. 06.09.2018 проведено заседание общественного совета при Комитете по вопросу "О результатах участия Комитета в реализации на территории Хабаровского края проекта по внедрению целевой модели упрощения процедур ведения бизнеса и повышения инвестиционной привлекательности " Осуществление контрольно-надзорной деятельности в Хабаровском крае" под председательством Каминской Т.Е., кандидата экономических наук, доцент кафедры "Финансы, кредит и бухгалтерский учет" Тихоокеанского государственного университета.
3. 26 июня 2018 года в здании Хабаровского краевого объединения профсоюзов состоялись обсуждения результатов правоприменительной практики и контрольной работы комитета по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края за 2017 год.
Публичные обсуждения состоялись под председательством первого заместителя председателя комитета по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края по вопросам тарифного регулирования в топливно-энергетическом комплексе Эскиной М.В., при участи заместителя председателя комитета по вопросам тарифного регулирования в сфере коммунального комплекса Филатовой И.П. и заместителя председателя по правовой работе, вопросам тарифного регулирования и контроля за порядком ценообразования комитета Гончар Е.И.

С докладом о правоприменительной практике и контрольной работе комитета за 2017 год выступила первый заместитель председателя комитета по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края по вопросам тарифного регулирования в топливно-энергетическом комплексе 
Эскина М.В.

Докладом комитета были освещены: результаты контрольной работы , проведенной комитетом в 2017 году, мероприятия, проведенные комитетом с целью предупреждения и предотвращения нарушений законодательства в области регулируемых государством цен (тарифов) на товары (услуги), отмечены основные правонарушения, допускаемые хозяйствующими субъектами, осуществляющими регулируемую деятельность на территории Хабаровского края, ответственность за которые установлена Кодексом Российской Федерации об административных правонарушения.

В ходе проведения публичными обсуждениями были освещены вопросы правоприменительной практики, включающей итоги рассмотрения дел об административных правонарушениях в области нарушения порядка ценообразования, соблюдения стандартов раскрытия информации, выполнениня требований законодательства по принятию программы в области энергосбережения и повышения энергетической эффективности, а также результаты их судебного оспаривания.

Подробнее с докладом комитета по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края можно ознакомиться по ссылке https://cit.khabkrai.ru/events/Novosti/577.

4. В связи с изменением федерального законодательства в части перехода к регулированию тарифов в области обращения с твердыми коммунальными отходами в соответствии с положениями Федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ "Об отходах производства и потребления" 
27, 28 марта 2018 года в городе Комсомольске - на - Амуре Комитетом проведено совещание с предприятиями коммунального комплекса края по теме "Изменение государственной тарифной политики в сфере коммунального комплекса". 

На совещании выступили: заместитель председателя Комитета по вопросам тарифного регулирования в сфере коммунального комплекса Филатова И.П., начальник отдела регулирования тарифов на электрическую, тепловую энергию и воду Чиркова Н.Н., начальник отделов регулирования тарифов: в сфере коммунального комплекса Шведова О.С.; консультант того же отдела Таримова Ю.Е. 

В ходе совещания были освещены вопросы регулирования тарифов: в сфере теплоснабжения методом индексации; на электрическую энергию в децентрализованной зоне энергоснабжения в сфере водоснабжения и водоотведения;

- обоснования к расчетам технико-экономических показателей и требования к их оформлению.

- механизм ограничения изменения размера платы граждан за коммунальные услуги.
Соблюдение законодательства

при осуществлении контрольной деятельности

За 6 месяцев 2018 года проверки, проведенные комитетом с нарушениями требований законодательства РФ о порядке их проведения, по результатам выявления, которых к должностным лицам, осуществившим такие проверки, применены меры дисциплинарного, административного наказания, а также проверки, проведенные комитетом, результаты которых признаны недействительными, отсутствуют.
Рассмотрение административных дел
и результаты их судебного оспаривания
По итогам первого полугодия 2018 года комитетом рассмотрено 90 административных дел, из них: 

- 19 дел – по административным расследованиям, проведенным отделом по контролю за соблюдением порядка ценообразования комитета;

- 40 дел - по проверкам органов прокуратуры;
- 31 дело – по плановым и внеплановым проверкам, проведенным отделом по контролю за соблюдением порядка ценообразования комитета.
1. В результате рассмотрения административных дел комитетом приняты следующие решения:

1.1. Наложены штрафы – по 46 делам, в том числе:

- по 9 делам об административных правоотношениях, предусмотренных ч. 1 ст. 19.8.1 КоАП РФ;

- по 14 делам об административных правоотношениях, предусмотренных ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ;

- по 18 делам об административных правоотношениях, предусмотренных ч. 5 ст. 19.5 КоАП РФ;

- по 5 делам об административных правоотношениях, предусмотренных ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ.
1.2. Вынесены предупреждения по 4 делам об административных правоотношениях, предусмотренных ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ.

1.3. Возвращено органам прокуратуры для устранения недостатков (неполнота материалов) – 7 дел, в том числе:

- 2 дела об административных правоотношениях, предусмотренных 
ч. 1 ст. 19.8.1 КоАП РФ;

- 2 дела об административных правоотношениях, предусмотренных
 ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ;

- 3 дела об административных правоотношениях, предусмотренных 
ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ.

1.4. Переданы по подведомственности 2 дела об административных правоотношениях, предусмотренных ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ.

1.5. Прекращено, в связи с отсутствием состава правонарушения, так же в связи с малозначительностью – по 31 делу, в том числе:

- по 6 делам об административных правоотношениях, предусмотренных ч. 1 ст. 19.8.1 КоАП РФ;

- по 24 делам об административных правоотношениях, предусмотренных ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ

- по 1 делу об административном правоотношении, предусмотренном 
ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ

При принятии решений по административным делам комитет руководствуется нормами действующего законодательства, судебной практикой, сложившейся, в том числе, и на территории Хабаровского края, в результате обжалования принятых комитетом постановлений по делам об административных правонарушениях. 

2. С участием комитета судами рассмотрено 70 судебных дел, по которым подготовлены отзывы и материалы, всего проведено 109 судебных заседаний, основной категорией дел, из которых являлись дела об оспаривании постановлений о привлечении к административной ответственности в сфере нарушения порядка ценообразования.

Из них:
2.1. Приостановлено 5 судебных дел (производство по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ).

2.2. Находится на рассмотрении в настоящее время 9 судебных дел, в том числе:

- 5 судебных дел - производство по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ;

- 4 судебных дела - производство по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ.

2.3. Решения по 47 судебным спорам приняты в пользу комитета, в том числе:

- 38 судебных дел - производство по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ;
- 6 судебных дел - производство по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ;
- 2 судебных дела - производство по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 19.8.1 КоАП РФ;
- 1 судебное дело - производство по делу об административном правонарушении, предусмотренному ч. 5 ст. 19.5 КоАП РФ.

2.4. По 4 делам – постановления комитета отменены, судебные акты обжалованы комитетом, находятся на стадии рассмотрения в суде апелляционной инстанции, в том числе:

- 1 судебное дело - производство по делу об административном правонарушении, предусмотренному ч. 1 ст. 19.8.1 КоАП РФ;
- 1 судебное дело - производство по делу об административном правонарушении, предусмотренному ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ;
- 2 судебных дела - производство по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ.

2.5. По 3 делам – производство по делу прекращено, в связи с малозначительностью (производство по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ).

2.6. По 2 делам – постановления комитета изменены, снижен размер назначенного штрафа, в том числе:

- 1 судебное дело - производство по делу об административном правонарушении, предусмотренному ч. 5 ст. 19.5 КоАП РФ.
- 1 судебное дело - производство по делу об административном правонарушении, предусмотренному ч. 1 ст. 14.6 КоАП РФ.
При рассмотрении административных дел комитетом учитывается:

- финансовое положение привлекаемых лиц (при представлении бухгалтерской отчетности и других необходимых документов);
- незначительный период совершенного правонарушения;

- подтвержденные доводы организаций о таких причинах совершения правонарушения как перебои связи сети "Интернет". 

С учетом вышеуказанных обстоятельств комитет, при рассмотрении дела, как снижает размер штрафа, так и прекращает производство по делу, в связи с малозначительностью. 

Внесение изменений в нормативные правовые акты подконтрольной сферы в первом полугодии 2017 года
В настоящее время осуществляется переход к новой системе обращения с твердыми коммунальными отходами, в соответствии с которой сбор, транспортировка, утилизация, обезвреживание, захоронение твердых коммунальных отходов на территории субъекта РФ обеспечивается региональным оператором в соответствии с региональной программой в области обращения с отходами и территориальной схемой обращения с отходами. Юридическому лицу присваивается статус регионального оператора на срок не менее 10 лет и определяется зона его деятельности на основании конкурсного отбора.

В переходный период регулирование тарифов для организаций коммунального комплекса, оказывающих услуги в области обращения с ТКО, осуществлялось в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2004 года № 210-ФЗ «Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса», Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2008 года № 520 «Об основах ценообразования и порядке регулирования тарифов, надбавок и предельных индексов в сфере деятельности организаций коммунального комплекса».

Эти нормативно-правовые акты Федеральным законом от 29 декабря 2014 года № 458-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об отходах производства и потребления» (далее – Закон № 458-ФЗ), отдельные законодательные акты РФ и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) РФ» и Постановлением Правительства РФ от 30 мая 2016 года № 484 «О ценообразовании в области обращения с твердыми коммунальными отходами» (далее - Основы ценообразования) с 01 января 2018 года признаны утратившими силу.
Также в соответствии с пп. "б" ч. 1 ст. 3 Закона № 486-ФЗ тарифы на услуги организаций коммунального комплекса, утвержденные в соответствии с Федеральным законом от 30.12.2004 № 210-ФЗ "Об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса" (далее - Закон об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса), применяются до 1 января 2018 года.

В настоящее время на федеральном уровне сформирована необходимая нормативная правовая база, регулирующая порядок расчета предельных тарифов в области обращения с твердыми коммунальными отходами.

С 01 января 2018 года тарифное регулирование осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 24 июня 1998 года № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» (далее – Закон № 89-ФЗ);
- Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 мая 2016 года № 484 «О ценообразовании с области обращения с твердыми коммунальными отходами»;

- Приказом Федеральной антимонопольной службы от 21 ноября 2016 года № 1638/16 «Об утверждении методических указаний по расчету регулируемых тарифов в области обращения с твердыми коммунальными отходами».

С 01 января 2018 года тарифное регулирование осуществляется в отношении следующих видов деятельности:

обработка твердых коммунальных отходов – это предварительная подготовка отходов к дальнейшей утилизации, включая их сортировку, разборку, очистку;

- обезвреживание твердых коммунальных отходов - уменьшение массы отходов, изменение их состава, физических и химических свойств (включая сжигание и (или) обеззараживание на специализированных установках) в целях снижения негативного воздействия отходов на здоровье человека и окружающую среду;

- захоронение твердых коммунальных отходов - изоляция отходов, не подлежащих дальнейшей утилизации, в специальных хранилищах в целях предотвращения попадания вредных веществ в окружающую среду;

- оказание услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами региональным оператором.

В рамках реализации положений Федерального закона от 24.06.1998 № 89-ФЗ "Об отходах производства и потребления" (в редакции Федерального закона от 29.12.2014 № 458-ФЗ) также разработаны Стандарты раскрытия информации в области обращения с твердыми коммунальными отходами (утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 21 июня 2016 г. № 564). 
Данным актом установлен состав, порядок, сроки и периодичность предоставления информации, подлежащей раскрытию операторами по обращению с твердыми коммунальными отходами и региональными операторами по обращению с твердыми коммунальными отходами, а также органами исполнительной власти субъектов РФ, уполномоченными в области государственного регулирования тарифов, и органами местного самоуправления, которым в соответствии с законами субъектов РФ могут быть  переданы полномочия по утверждению тарифов в области обращения с твердыми коммунальными отходами;

Также, в целях приведения нормативных правовых актов Хабаровского края в соответствие с действующим законодательством постановлением Правительства Хабаровского края от 11.09.2015 № 291-пр были внесены изменения в Порядок осуществления регионального государственного контроля (надзора) в области регулируемых государством цен (тарифов) на территории Хабаровского края, утверждённого постановлением Правительства Хабаровского края от 21.01.2014 № 9-пр.

Председатель комитета 
по ценам и тарифам 
Правительства Хабаровского края 
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